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örüli helyzetet 
Vlég mindig i sulyos nehézségek cannak a szavjettel való meg- 

a Tlépszövetség ada töcténőű áttelepitését - 
Az elmult napnak több szenzációs 

külpolitikai eseménye volt. A leglénye 
gesebb Molotov válasza, amely a be- 
érkezett, még azonban nem ellenőriz- 
hető hirek szerint ezuttal is elutasitó 
volt. A közlések Londonban, Párisban 
és Varsóban érthető izgalmat keltet- 
tek, ami érthető azok után, hogy sajtó- 
juk hetekén át a szerződést minősitette 
egyetlen hatásos védelmi eszköznek a 
totális rendszerü államok ellen. - A 
távolkeleti helyzet is egyre bonyoló- 
dik. Szvatou megszállása és az ahhoz 
füződő következmények kitermették a 
japán-amerikai éllentéteket is, ugy, 
hogy Tokiónak most már Washington 
ellenállásával is számolnia kell. - A 
szovjet sajtó érdekes megvilágitásban 
ismerteti a Balti szavatosság kérdését 
és a demokráciák belső ellenzékét okol 
ja az általa huzott tárgyalások siker- 
telenségéért. - Lord Londonderry 
nagy feltünést keltő nyilt levélben tű- 
madja a brit kormány németellenes po 
litikáját. - VI. György uralkodó visz- 
szaérkezett a brit fővárosba, ahol 
óriási lelkesedéssel fogadták. - Hivata 
losan közölték, hogy Ciano Madridba 
és a Caudillo Rómába látogat. - A 
Népszövetség főtitkárságja komolyan 
foglalkozik a székhely elhelyezésének 
gondolatával arra az esetre, ha háboru 
törne ki. 
Részletes beszámolónk a következő: 

NÖVEKSZIK A BONYODALOM 
TIENCSIN ÉsS SZVATOU 
KÖRÜL 

(LONDON,) A tiencsini blokád körül 
kifejlödött bonyodalom uj tápot nyert 
Szvatou megszállásával, ami a japán 
hadvezetőség legsikerültebb haditényé- 
nek nevezhető, mert az által Kina 
utolsó számottevő tengeri kulcsa is To- 
kió birtokába jutott. Emlitett kikötő 
megszállása a kinai ellenállást jelentős 
mértékben csökkenteni fogja és arra 
kényszeriti Csang Kai Seket, hogy ha- 
diszerutánpótlásait kizárólag a száraz 
földön kisérelje meg. Ilyenformán 
azonban Kina elveszitette gazdasági 

összekötő kapcsait Angliával és Fran- 
ciaországgal is, ami emlitett két nagy- 
hatalomra nézve érzékeny anyagi csa- 
pást jelent. Brit politikai körökben 
ennek ellenére is remélik, hogy a rend 
kivül bonyolult természetü ügyet sike 

rül békés uton rendezni és pedig oly 

formában, hogy azt kizárólag Tiencsin 
re korlátozzák, mert ha nem, akkor ve- 
szélyben forognak az összes engedmé- 
nyes területek és az ahhoz füzött jogok 

l 

támadása az 
is. Londonban a remény ellenére is ko- 
molyan készülnek a megtorló rendsza- 
bályok életbeléptetésére, mert a brit 
kormány eddigi összes intervenciói 
visszautasitásban részesültek. 
Legutóbb a szvatoui megszállás 
elleni tiltakozást utasitották vissza 
Tokióban, amiből arra következtet- 
nek, hogy Japán elérkezettnek lát- 
ja az időt gondosan előkészitett 
terveinek megvalósitására, melyet 
azonban London nem nézhet tétle- 

nül. 

Azt is aggodalommal nézik, hogy a ki- 
nai pénzpiacon valóságos pánik ural- 
kodik, amít egy általános zürzavar elő 
jelének tekintenek. A keleti probléma 
egyébként ujra szóba került az alsó- 
házban is. A képviselők valóságos kér- 
dés pergőtüzét intézték Chamberlain 
miniszterelnökhöz, aki ujra nyilatkozni 
volt kénytelen. A kormányfő ismétel- 
ten hangsulyozta, hogy 

a helyzet változatlanul sulyos, 
mert a zárlat tovább tart és az élel 
miszerellátás egyne fogyatékosabb 
lesz. A brit ko - mondotta, 
- emiatt volt kénytelen intézked- 
ni, hogy a tiencsini angol engedmé 
nyen élő asszonyok és gyermekek 
elszállitása megkezdődjék. Hasonló 
intézkedéseket foganatosittalttott 

ISzvatouban is, egyben gondosko- 
dott, hogy ugy a ttencsini, mint a 
szvatoui brit helyőrség erősitéselket 
kapjanak. A szvatoui japán pa- 
rancsnokság igéretet tett arra, hogy 
tiszteletben tartja az tdegen érde- 
keket. Megvallom - folytatta 
Chamberlain - a brit kormány 
egyre nagyobb aggodalommal 
szemléli az eseményeket, de azért 
még mindig reméli, hogy sikerülni 
fog békés uton elintézni az ellen- 
téteket. Ha ez azonban megbeszé- 
lések utján nem lesz elérhető, ugy 
műs rendszabályok életbelépteté- 

sét veszi megfontolás alá. 

Az egyik képviselő azon kérdésére, 
hogy igaz-e, hogy Craigie tokiói angol 
nagykövet irgalomért könyörgött? 
Chamberlain ingerülten felelte, hogy 
ez a kérdés egyszerüen ostoba és 

meggondolatlan. 

Chamberlain miniszterelnök kijelenté- 
sei az alsóházban nem keltettek meg- 
nyugvást. Ugyanakkor Sanghaiból je- 
lentik, hogy a szvatoui japán hatósá- 
gok azon kivánságát, hogy az angol és 
amerikai hadihajók hagyják el a kikö- 

Kiadótulajdonos: 
.JÖESTÉET! Ujságkiadóvállalat R.-T. 

Felelős szerkesztő és igazgató: 
MAVYER ANTAL 

Szvatou megszállása 
még jobban elmérgesitette a Jiencsin 
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tőt, visszautasitották. Varnell tenger- 
nagy, az amerikai flotta parancsnoka 
kijelentette, hogy 

nem csak nem hagyja el a kikötőt, 
hanem ujabb hadihajót vezényel- 
tet Szvatouba, mert erre az ameri- 
kai állampolgárok biztonságának 

megóvása miatt szükség van. 
VÁLASZOLT A SZOVJET 
KÜLÜGYI NÉPBIZTOSA 

(LONDON.) Molotov külügyi népbiz- 
tos tegnap délután ujra fogadta Wil- 
liam Strang londoni megbizottat, vala- 
mint a moszkvai angol és francia nagy- 
követeket, akikkel félórás megbeszé- 
lést folytatott. A megbeszélésekről 
nem adtak hivatalos jelentést, de be- 
avatottak ugy tudják, hogy 
Molotov irásban tette meg ellen- 
vetéseit a legutóbbi brit és francia 

javaslatokra. 
Magára a válaszra nézve eltérők a 
vélemények. Az egyik feltevés szerint 
és ezt jelzik a moszkvai körök is, 
a szovjet külügyi népbiztos eluta- 
sitotta a legutóbbi megoldási ter- 
veket, ragaszkodva előző feltéte- 

leihez, 
a másik hiradás viszont az, hogy 
bár Molotov nem tette magáévá az 
ajánlottakat, mégis közvetitő és 

közeledő ellenjavaslatokat tett. 
A brit fővárosban kétségbevonhatatla- 
nul nagy megütközést keltett a mosz- 
kvai jelentés, bár a válasz szövege még 

CLUJ, 1939. JUNIUS 24. 

VIII. évfolyam, 165. 

közlik, hogy az a tény, 

Szombat szám. 

szik szépiteni a dolgot, hanem nyiltan 
megállapitja, hogy 

a brit-francia-orosz megbeszélé- 
sek nem kivánatos válaszutra ér- 
keztek és minden diplomáciai 
ügyességre szükség van, hogy azo- 

kat a helyes mederbe tereljék. 

Ujabb jelentések szerint 
a félórás megbeszélésen jelen volt 
Potemkin népbiztos helyettes is. 

Ugyanakkor a Reuter iroda jelenti, 
hogy 
Molotov közölte a jelenlevőkkel 
azt, hogy a legutóbbi ajánlatok is 
elfogadhatatlanok, mert a szovjet 
szigoruan ragaszkodik a Balti-álla- 
mok biztonságának szavatolásához. 
Ettől Semmiképpen sem tud eltér- 
ni, bár a legutóbb közölt brit és 
francia javaslatok már meglehetős 
közeledést mutatnak az orosz fel- 

fogáshoz. 

A továbbiakban a Reuter közli a mosz- 
kvai politikai körök azon felfogását, 

hogy 
a tárgyalási lehetőség ezzel kime- 
rült és igy ujabb megbeszélésekről 
addig szó sem lehet, amig William 
Strang, vagy a demokráciák nagy- 
követei ujabb utasitásokat nem 

kapnaki. 

Az emlitett jelentés Londonban és 
Párisban egyaránt nagy megütközést 
váltott ki, annál is inkább, mert a 
„Star" előzőleg „biztos forrásból" kö- 
zölte, hogy a moszkvai tárgyalások 
sikerrel végződtek és hogy Chamber- 
lain miniszteremök már a jövő hét 
folyamán be fogja jelenfeni az ered- 
ményt az alsóházban. Megdöbbenést 
keltett a szovjet válasza Lengyelor- 
szágban is. Az egyik lengyel távirati 
iroda közli, hogy 

William Strang, miután az általa 
kidolgozott megoldást visszautasi- 
tották, bevégzettnek tekinti külde- 
tését és hazautazik anélkül, hogy 
bevárná az ujabb utasitásokat. 

Ezt a jelentést azonban egyelőre mi 
sem támasztja alá. Szintén Varséból 

hogy Strang 
három napig szándékozott Moszkvában 
ülni és most már'12 napja tartózkodik 
ott, mindenre vall, csak arra nem, 
hogy a megbeszéléseknek rövid időn 

ismeretlen. Az esti sajtó nem is igyek- belül sikerük lehetne. 

A balti-államok semlegessége 
(MOSZKVA) Mint tudvalevő, az észt 

parlament egyhangulag jóváhagyta a 
német-észt megnemtámadási szerző- 
dést és hasonlóképpen járt el a lett 
minisztertanács is. A jóváhagyott 
megnemtámadási szerződési okmányok 
a jövő héten kicserélés alá is kerül- 
nek Berlinben. Fentiekkel kapcsolat- 
ban a Pravda a következőket iírja: 

- A szovjetet, Franciaországot és 
Angliát egyformán érdekli a Balti- 
államok semlegessége. Bizonyos brit 
politikai körökben állandóan aggódnak 
amiatt, hogy az emlitett, két szerződést 

kötött állam nemcsak tiltakozni fog 
egy London, Páris, Moszkva által 
adandó közös biztositék ellen, hanem 
egyenesen barátságtalan lépésnek fog- 
ja azt minősiteni. Ezt az aggodalmat 
alátámasztják az észt és a lett külüay- 

miniszterek nyilatkozatai is és igy 
bizonyos szempontból jogos. Nem kell 
azonban elfelejteni, hogy ugyanazon 
okoknál fogva tiltakozott először a 
biztositékadás ellen Lengyelorszán is. 
Ez a tiltakozás azonban, minden rábe- 
szélés nélkül, egyedül a fenyegető 
veszély tudatában lassan megszünt és 

Varsó részéről mi sem hallatszile ma 
már. Felesleges tehát a kérdésnek tul- 
zott fontosságot tuladonitani. A Balti- 
államok ugynevezett „ellenszenve" 
éppen ugy megszünik, mint Lengyel- 
országé, mert ott is rájönnek arra, 
hogy helyesebb a békét óvni akaróék- 
hoz csatlakozni, mint a támadást elő- 
készitőkhöz. A brit-francia szerződés 
tehát Moszkvával nem ezen a kérdésen 
áll, vagy bukik, hanem inkább az em- 
litett államok belső ellenzékén, amely



érthető ideológiai célzattal előre is 
lehetetlennek igyekszik feltüntetn: 
Moszkvának az európai ügyekbe, tehát 
a béke megóvását célzó munkálatokba 
való bevonását. Ezt kell figyelembe. 
venniök London és Páris kormányai- 
nak. 

LORD LONDONDERRY NYILT 

(LONDON.) A Times hasábjain lord 
Londonderry nyilt levélben fordul a 
kormányhoz, amelyet főleg két ok 
miatt támad élesen és pedig azért, 

a világháborut követő időkben sok- 
kal inkább törődött azzal, hogy 
Németországot minél jobban el- 
nyomja. mint az egyenjoguság 
elismerésével, holott akkor módjá- 
ban lett volna elébe vágni a jelen- 
legi állapotoknak, továbbá azért, 
hogy minden alkalommal elmulasz- 
totta azt a lélektani pillanatot, 
amikor le tudott volna ülni Berlin- 
nel a tárgyalóasztalhoz a gyarmat- 

problémák elintézésére. 

Londonderry szerint a legalkalmasabb 
idő München után lett volna erre. A 
közlemény, tekintettel Londonderry 
népszerüségére. igen nagy feltünést 
keltett. 

HAZAÉRKEZETTJA BRIT 
KIRÁLYI PÁR 

(LONDON.) VI. György uralkodó és 
Erzsébet királyné kiséretükkel tegnap 
az Empress of Britain fedélzetén meg- 
érkeztek Southamptonban, ahol a trón- 
örökösnő és testvérkéje, a gloucesteri, 
a kenti hercegek, valamint a brit kor- 
mány képviselője fogadták őket. 
Southamptonból külön vonaton foly- 
tatták utjukat a londoni Waterlos 
pályaudvarra, ahová délután 6 órakor 
érkeztek meg. Itt jelen voltak a foga- 
dáson Chamberlain miniszterelnök, a 
kormány tagjai, az alsó- és felsőházak 
elnökei, a canterburyi érsek, a lord- 
mayor. a hadsereg és a társadalom 
előkelőségei. A királyi pár és kiséretük 
az összegyült milliós tömegek lelkes 
éljenzése közben hajtottak a Bucking- 
ham-palotába, amelynek ormára kitüz- 
ték a királyi lobogót. 

AZ OLASZ-SPANYOL 
BARÁTSÁG 

(LONDON.) A brit sajtó figyelemre 
méltó cikkekben közli azt a hivatalos 
jelentést, amely szerint 

julius hó 18-án Ciano gróf olasz 
külügyminiszter résztvesz a madri 
di ,„felszabaditási" ünnepségeken 
és szeptember 27-én a Caudillo Ró 
mába érkezik, ahol, mint a spanyol 
állam fejét, fejedelmi pompával fo- 

gadják. 

A lapok ezekből a kölcsönös látogatá- 
sokból megállapitják, hogy Madrid és 

Róma viszonya olyan természetüvé 

vált, amely szinte magától értetődővé 

teszi a legszorosabb együttmüködést, 

mégis azon reményüket fejezik ki, 

hogy, " 

Franco tábornokban lesz annyi dip 
lonaáciai érzék, hogy nem dobja el 
a nyugati demokráciákfelé vezető 

alkalmakat és nem lép be a ten- 

gelyhatalmak sorába. 

Ezen a véleményen van Petain marsall, 

a burgosi francia követ is, aki a maga 

részéről mindent elkövet, hogy az el- 

mérgesedett spanyol-francia viszonyt 

javitsa. Erre vall azon Párisban leg- 

"tóbb hangoztatott kivánsága is, hogy 

a kormány haladéktalanul teljesit- 

se a Berard-Jordana egyezmény- 

ben foglalt kötelezettségeket, ugy 

mint szolgáltassa vissza a Spanyol 

Nemzeti Bank aranyát, az El Pra- 

do még francia földön lévő mükin- 

cseit, a köztársaságiak által átvitt 

hadianyagokat, az elmenekitett ha- 

lászhajókat, szóval mindazokat, 

amelyek Spanyolország értékei vol 

tak. Ellenkező esetben szó sem le- 

het a két országra nézve annyira 

fontos megbékülésről és Páris csak 

azt éri el, hogy Spanyolország tel- 

jesen a tengelyállamok érdekkö- 

rébe kerül, holott ezen lehet még 

AZ UJ SZLOVÁK ALKOT- 
MAÁNY 

(POZSONY.) Az uj szlovák alkot- 
mány tervezete elkészült. Eszerint 
Szlovákia köztársaság, amely elnökét 
a törvényhozás utján két évre választ- 
ja. Az elnök a hadsereg legfőbb pa- 
rancsnoka is. A kormány hatáskörébe 
tartozik a végrehajtó hatalom és az 
irányitó szerep. Az államtanács tagjai 
lesznek a szlovák néppárt vezetői, a 

(BERLIN.) (Rador.) A Reuter jelen- 
tése szevint egy jelentős ipari csoport 
szakemberekből álló küldöttséget kül- 
dött Moszkvába az orosz-német keres- 
kedelmi kapcsolatok fokozására. A kül- 
döttség fel van jogositva, hogy a szov- 
jetnek 10 évre szóló 750 miliió márkás 
hitelt ajánljon fel németországi vásár- 
lásokra. A Harmadik Birodalom Orosz- 
országból elsőrendü nyersanyagokat 
vásárolna, elsősorban fát, petróleumot, 
bőrt és kőolajat. 

UJABB HIREK TIENCSINBŐL 
(TIENCSIN.) Tegnap a japánok több 

helyen erőszakoskodtak angol állam- 
polgárokkal. Egyeseket bántalmaztak 
is, A japánok ultimátumban szólitot- 
ták fel távozásra Szvatouban horgony- 
zó külföldi hajókat, de azok nem haj- 
landók távozni. Az amerikai hadiha- 
jók is Szvatouban maradtak. A singa- 
porei francia-angol vezérkari megbe- 
szélések a távolkeleti helyzettel kap- 
csolatosan tovább folynak. 

RÖVID TÁVIRATI HIREK 

(MADRID.) A spanyol sajtó felháboro- 
dottan közli, hogy az angol és francia se- 
zitséggel Oroszországba szállitott spanyol 
Zyermekek sorsáról semmi hir sincs, mert 

Moszkva minden hozzá intézett kérdést 
válasz nélkül hagyott. 

(JERUZSÁLEM.) Jeruzsálemben lelőt- 
tek egy arabot, Haifában egy zsidót. Jaf- 
tában rálőttek egy utasokkal telt autó- 
buszra. Názárethben felgyujtották a 
postahivatalt. 

(RÓMA.) A tuniszi francia hatóságok 
tovább folytatják az olaszokk erőszakos 
kitelepitését. A legutóbbi héten 1400 olaszt 
utasitottak ki a francia gyarmati terület- 
ről. 

(GENF.) A svájci saitó Malcolm Mac 
Donald brit gyarmatügyi miniszter genfi 
Dejelentésével foglalkozva megjegyzi. 
hogy az angol Palesztina-politika 1S év 
multán tökéletesen csődöt mondott. 

(BRÜSSZEL.) A Rex-párt hivatalos 
lapja azt irja, hogy a brüsszeli angol 

eEn 

Capitol mozsó 
szenzációja! 

1 
SCHWANEKE és ROLF WANKA. 

Orvosszövetség most tartott közgyülé- 
sén dr. Tataru Coriolan szamosmegyei 
királyi helytartót választotta egyhan- 
gulag elnökévé és ez alkaloamból az 
Orvosszövetség hódoló táviratot inté- 
zett II. Károly király Őfelségéhez, 
amelyre dr. Tataru országos szövetségi 
elnökhöz az alábbi válasz érkezett: 

„Bucuresti, királyi palota. Köszönöm 
a romániai orvosok országos egyesüle- 
tének hódolatkifejezését. Károly ki- 
rály." 
Őfelsége egyébként Szamostartomány 

Jkirályi helytartósága által a lakosség 
nevében küldött hódoló tániratra is 

változtatni. válaszolt a következőkben: Szamostar- 

Szidor 

favasz ébredése 
Az első sexuális érzés az ifju korban. Az ifjuság első szerelme. A leg- 
érdekesebb téma, amely mindenkit, mindenkor érdekel. Fősz.:: ELLEN 

világhiradó, szenzációs eseményekkel. 

pártelnökök, a kormánytagok, a tör- 
vényhozás elnöke és a foglalkozási 
szervezetek képviselői. Ez állitja össze 
a képviselőválasztási listákat és joga 
van megvonni a képviselők mandátu- 
mát. A szlovák parlamentnek 80 kép- 
viselője lesz. A többi szakaszok az 
állampolgárok jogait és kötelességeit 
határozzák meg, akiknél jogok tekin- 
tetében nem tesznek különbséget faj, 
vallás és nemzetiség szerint. Minden 
elnemzetlenitő cselekedet tilos. 

Mémet küldöttség Moszkvában 
konzult ki kell utasitani, mert kierüt 
hogy a belga gazdasági körökre nyomást 
akart gyakorolni az Angliához és Francia 
országhoz való csatlokzás lérdekében. 
(GENF.) A népszövetség főtitkársága 
kérdést intézett Washingtonhoz, hogy há- 
boru esetén hajlandó-e befogadni a nép- 
szövetségi hivatalokat? Washington a ké- 
rés elől udvarias formában kitért. Ernre 
Avenol főtitkár azt a tervet vetette fel, 
hogy háboru esetén a Népszövetséges 
Vichybe költöztessék át. 

(MOSZKVA,) Strangék és Molotov teg- 
napi ujabb megbeszéléseivel kapcsolatosan 
a moszkvai angol nagykövetség titkára 
repülőgépen Londonba utazott jelentésté- 
telre és ujabb utasitások kérésére. 

(LONDON.) Tegnap este 8 ára után a 
hazatért angol unalkodópár megjelent a 
királyi palota erkélyén, hogy fogadja a 
tömeg lelkes hódolatát. Később az ural- 
kodó kihallgatáson fogadta Chamberlaint, 
aki tájékoztatta az ujab beseményekről 
(PARIS.) Bonnet a képviselőházban ki- 

jelentette, hogy Jugoszlávia nem vállalt 

ujabb kötelezettséget a tengelyhatalmak 
irányában. 

(BUDAPEST.) A magyar képviselőház 
elfogadta a felvidéki képviselők behivásá 
ra szóló javaslatot. 
(PÁRIS) A francia-török egyezményt 

ma, pénteken este egyidőben irják alá An 
karában és Párisban. 

(WASHINGTON.) Az amerikai de 
mokrata párt legesélyesebb elnökjelöltje 
az 1940-es választásokon is Roosevelt lesz. 
(HAIFA.) Cunningham ellentengernagy 

a földközi tengeri angol flotta főparancs- 
noka Haifába érkezett és onnan repülőgé- 
pen Jeruzsálembe ment. ; 

(LONDON.) A Daily Express azt a feltü 
néstkeltő hirt közli, hogy Németország 
közeledő lépéseket lesz a szevjet felé. A 
puhatolozó kisérletet Ribbentron tette meg 
a szovjet felé, de a szovjet részről sem 
igenlő, sem tagadó válasz nem érkezett. 
Az angol lap tudni véli, hogy Berlin és 
Moszkva megnemtámadási szerződést akar 
kötni és közösen akarják biztositani a 
balti államok függetlenségét. Hitler - ir- 
ja a lap - szabad kezet adott Ribbentrop 
nak a szükséges lépések megtételére. 

an csak felmöttek- 
nek! Sexaális tilm! 

Müsor előtt a legujabb Paramount 

a 

őszinte 
király." 

Ugyancsak válasz érkezett a kolözs- 
vári sportolók részéről a királyi hely- 
tartó utján kifejezett királyi hódola- 
tért. Erre a következő távirat érkezett: 
„Jókivánságaikért köszönetet mondok. 
Károly király." 
Végül köszönetet mondott Calinescu 

miniszterelnök is Szamostartomány 
királyi helytartójának azért a nemes 
gesztusáért, amiért egyhónapi fizetését 
ajánlotta fel a hadseregfejlesztés 
céljaira. , 

köszönetet mondok Károly 

-
A
 

akit a szófiai 
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A kolozsvári iparkamara 
hivalalos közlemenye 

A eluji Kereskedelmi és Iparkamara ke- 
rületében levő kereskedőkhöz és iparosok- 
hoz. (Cluj, Násáud és Somesmegye.) Kama 
ránk Elnöki Tanácsa mai napon az alábbi 
táviratot intézte Armand Calinescu minisz 
terelnök és nemzetvédelmi miniszter ur 
őexellenciájához: „Elnöki tanácsunk mai 
napon tartott ülésében a haza iránti leg- 
nagyobb szeretettel és lelkesedéssel 250.000 lejt ajáni fel a hadsereg felszerelés céljai- 
ra." Ezzel az összeggel azonbán még nem 
ttünk eleget teljes mértékben a hadse- 

regünk felszerelése érdekében kitüzött 
nagy célnak, amely hadsereg - amint ez 
év tavaszán láthattuk - sokkal többet tett mint amennyi kötelessége volt a haza vé- delmében és határainak biztositása céljá- ból. Kérjük az összes kereskedőket és ipa rosokat, adakozzék mindenki erre a célra, 
akkora összeggel, amekkorát nélkülözni 
tud, mert bármennyit is adakoznának, ke. 
vés ahhoz, amit ellenértékként kapnak. A kereskedelem és ipar nyugodt menetét 
csakis drága és vitéz hadseregünk bizto- sithatja. Adományokat elfogad Kamaránk 
pénztára, vagy a Nemzeti Bank erre a célra nyitott külön számlája. Cluj, 1939 ju- nius hó 19. Az időközi bizottság elnöke 
Besa Eugen s. k. Főtitkér helyett: Teb- 
dor Dobra s, k. 

KUN BELÁT MÉ - LÁT G2 ÉV ELŐTT KIVÉGEZTÉK. Egy newyorki lap Kri- vitzky volt szovjet tábornok cikkét köz 
li, amely szerint Kun Bélát, a magyar 
kommun hirhedt vezérét, még 1937. 
nyarán kivégezték volna Sztalin pa- rancsára, azzal a váddal, hogy a német 
titkosrendőrség szolgálatában áll. A hir 
azonban minden esetre megerősitést 
igényel, mert közben többször külön- 
féle hiradások érkeztek meg Kun Béla állitólagos spanyolországi és más terü- 
leteken történt szerepléséről. 
- ÉLETFOGYTIGLANI KÉNYSZER MUNKÁRA ITÉLT A KATONAI TÖR- 
VÉNYSZEK EGY KÉMKEDÉSSEL 
VÁDOLT TÖRZSÖRMESTERT. A ko- 
lozsvári katonai törvényszék tegnap 
délutánzárttárgyaláson itélkezett Cojo 
cariu Andrei kémkedéssel és hazaáru- 
lással vádolt határőr törzsörmester fe- 
jett Az katonai törvényszék Cojocariut 
efol sra és élet tiglani kényszer- 
munkára itélte. e 
- Kommunista szervezetet leplezett 

le a galacii rendőrség. A galacii rend- 
őrség nagyarányu kommunista szerve- 
zetet leplezett le és ezzel kapcsolatban 
40 letartóztatás is történt. 
- eltárügyi miniszter erdélyi 

szemlekörutja, Bucurestiből jelentik: 
Traian Pop kincstári leltárügyi minisz- 
ter elkészült azoknak az irányelveknek 
kidolgozásával, amelyeknek alapján 
munkáját elvégzi. Ezeknek az irányel- 
veknek szem előtt tartásával a városok 
és megyék megkapják a szükséges uta- 
sitásokat, hogy miképpen állitsák össze 
az állami tulajdonok leltározását és te- 
gyék meg jelentéseiket a minisztérium 
nak. A miniszter egyébként most er- 
délyi szemlekörutra indult. 
- Adományok. Köszönettel nyugtáz 

zuk Konczné nevében Sz. A. i00 lej 
adományát. 
- HUSZONEGY ÁLDOZATA VAN 

A MORVAORSZÁGI AÁRADÁSOK- 
NAK. Prágból jelentik: Az utóbbi 
napok óriási esőzése a hasenburgi 
hegyekben nagy földomlásokat okozott 
és ezzel együtt jelentős károkat. A 
morvaországi áradások folytán tegnab 

szöveiséghez és Szamostartomány 
HMormányzósácához 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A romániail tomány szép és meleg hódolatáért 

ujabb 9 gyermek fult az áradatba és 
ezzel az eddigi áldozatok száma 21-re 
emelkedett. 
- FRANK NÉMET MINISZTER 

SZÓFIÁBAN. Szófiából jelentik: 
Frank német igazságügyi miniszter, 

egyetem diszdoktorrá. 
avat, a bulgár fővárosba érkezett és 
allgatáson jelent meg Boris király 
előtt. 
- A ROMAN UJSÁGIRŐK LON- 

DONBAN. Londonból jelentik: Az an- 
got kormány tegnap este vendégül 
látta a Londonba érkezett román uj- 
ságirókat. A házigazdai tisztséget 
Hoare belügyminiszter látta el, aki 
beszédében háódolattal emlékezett meg 
II. Károly király személyéről, mig 
Radu Florescu követségi tanácsos VI. 
György királyt éltette. A megjelentek 
között volt lord Lloyd, lord Dolobran. 
Teursfild tengernagy, számos képviselő 
és sok ujságiró.
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Reuter jelenti: 
afu a 

(MÜNSTER) A kastropi szénbányában egy vontató kosár 6 bennülővel kábelsza- kadás következtében lezuhant. Mind a hat munkás azonnal szörnyet halt. 
(MILANO) Milanó legnagyobb szőrme- kereskedőjét, Samuel Manasont tiltott devizaátutalás miatt 30 millió lira pénz- büntetésre itélték. 
(ROMA.) Ciano gróf szerdán este részt- vett Francois Poncet római francia nagy- követ vacsoráján a Palazzo Farneseben 

A magánjellegü látogatásnak politikai 
körökben jelentőséget tulajdonitanak. 
(RÓMA.) Mussolini miniszterelnök ren- 
deletére Olaszország nagy ipartelepei kö- 
zül évente tiznek fogják a „minta-üzem" 
elnevezést ajándékozni, ha azok valóban 
nagy eredményeket lérnek el. 
(ST.-NAZAIRE.) A francia kormány 92 

Németországból menekült zsidónak lete- 
lepedési engedélyt adott a Loire Inferieure 
departementben. 
(DARMSTADT.) A két és féléves Jo- 

hanna hercegnőt, aki tuberkulotikus agy- 
hártyagyulladásban halt meg, most te- 
mették el nagy pompával. A kis herceg- 
nővel teljesen kihalt az uralkodó hesseni 
hercegi család. Elődei, mint tudvalevő, 
Ostendeben repülőszerencsétlenség áldo- 
zatai lettek. 
(VATIKÁNVÁROS) Dr. Sidor, Szlová- 

kia vatikáni követe Rómába érkezett. 
(RÓMA) A korporációs kamara 2 mil- 

liárd lirát szavazott meg Albániának gaz- 
dasági fellenditésére és Itáliához való 
kapcsolására, 
(LIVERPOOLE.) A repülőgyári munká- 

sok sztrájkja a belügyminisztérium közbe 
lépése folytán véget ért. 
(LONDON.) VI. György király és Er- 

zsébet királyné megérkeztek Angliába. 
(BUDAPEST.) Ribbentrop külügymi- 
niszter a magyar-német társaság disz- 
özgyü alkalmából táviratilag üdvö- 

zölte Darányi Kálmánt, a magyar-német 
társaság budapesti elnökét. 
(ZAÁGRAÁB A hatóságok letartóztattalt 
egy Ivekovics nevü egyént, akiről kide- 
rült, hogy tagja egy terrorista szervezet- 
nek, amely ae közelmultban több bomba- 

letet követett el. 
(SZÓFIA) A kormány rendeletére 885 
miíllió leve költséggel megkezdették a Gabrovo-Tirnovo kerület villamosítását. 
(BURGOS) Az olasz kormány spanyol- 

országi katonai attaséjává Gambara tá- 
l , az olasz önkéntes légió volt 

okát nevezi ki. 
(MADRID) A San Bernardo fogház egy 
felügyelőjét 225 rendbeli gyilkosság vád- 
jával terhelten feleségével együtt letar- 

(VARSO.) A lengyel Kormány öetiltotta 
az Angrifft, a Berliner Lokalanzeiger, a 
Berliner Hlustrierten Nachtaussgebe és a 
Königsberger Allgemeine Zeltung beho- 
zatalát. 
(MADRID,) De Liano tábornok egy in- 
tervju keretében kijelentette, hogy meg- 
győzódott Németország békés szándékai- 

1. 
(HAIFA) A nehány nappal ezelőtt el- 
követett bombamerénylet halálos áldoza- 

(BERLIN.) Magasrangu olasz katona- 
tiszti delegáció érikezett Rómába. 
(BERLIEN,) A német kormány rendeletet 

adott ki, amelyben kötelességévé teszi a 
háztulajdonosoknak, hogy lakóik megvá- 
lasztásánál elsősorban a gyernmekes lakás 
keresőket vegyék figyelembe. 

Miért ölt az amerikal 
logorvos? 

(PITTSBURG.) Egy itteni fogorvos 
megölte feleségét és fiait, mert nem 
tudta pácienseit szenvedni látni. A 
fogorvost Norman Stewartnak hivják 
és 34 éves. Feleségét és 4 éves fiacská- 
ját egy tébolyult pillanatában meggyil 
kolta. A biróság előtt védekezésül azt 
hozta fel, hogy nem volt szive ahhoz, 
hogy elég mélyen furjon le a páciensek 
fogazatába, ugy, hogy az általa elhelve 
zett tömések egy idő mulva rendszere- 
sen kihulltak. A felesége emiatt sürü 
szemrehányásokat tett neki és az utol- 
só időben már annyira idegeire ment 
az asszony folytonos zsörtölődése, hogy 
haragjában meggyilkolta. Amikor az 
asszonyt holtan látta maga előtt feküd 

ni, elhatározta, hogy megöli kisfiacs- 

káját is és azután öngyilkosságot követ 

el. Gyermeke halála után homlokához 

emelte már pisztolyát, de bátorsága el- 

hagyta és a rendőrségre sietett, ahol 

önként jelentkezett. A biróság Norman 

Stewartot életfogytiglani fegyházra 

itélte. 

Meskezdődött a 
összelrása 

(CLUJ-KOLOZSVÁR, 
zés érkezett a városházára, 
haladéktalanul állitsa össze 
a polgármester intézkedett. hogy az áll 

tók összeirását. 

mindazokat a városi polgárokat, 

re a városházán. 

(BUCURESTI.) (Radro.) A' kamara 
mai ülésén Vaida-Voevod elnökölt. A 
miniszteri székekben jelen voltak Call- 
nescu miniszterelnök, Iamandi és Chel- 
megheanu miniszterek. Vaida elnök el- 
rendelte a kamara vezetőségének meg- 
alakitását. Közfelkiáltással alelnökké 
választották C. Anghel Stefan 
Ciobanut, I. Gigurtut és escü Mot 
ru professzort. Kvesztorokká választot- 
ták Adrian Brudariut, dn. 1 Dun- 
cat, Jorgu Paliscat és N. Iovipalet. A 
vezetőség megválasztása közben lépett 
be az ülésterembe az Ankarából illet- 
ve Athénből most hazatéri CGafencu 
külügyminiszter, akit a törvényhozás 
meleg és hosszás ünneplésben részesi- 
tett. Majd C. Anghelescu emlékezett 
meg elismeréssel Ra ] - 
elnökké választásáról. Ezután vette kez 
detét a trónbeszédre adandó válaszfel- 
irat vítája, amelyhez Leon Scridon és 
gróf Teleki Adám szólottak hozzá. 

ROMAÁN-PALISZTINAI KERES- 

ország területén arest szé 

rát létésithessenek és az megke. se 
működését, A kamara alapszabályait a 
nemzetgazdasági minisztérium jóváha- 
gyásával készitette el. 

(SUCURESTI) (Rador) Tegnap Ca- 
Hnescu zrödlelévei minisztertanács 
volt, amely jóváha, áz Őfelségéhez 
eljuttatandóválaszfelirat szövegét áa tör- 
vényhozási házak vezetőségi Vválaszait. 

n a nemzetgazdasági miniszter ál 
tal előterjesztett gabonaértékesitési tör 
vényjavaslatot, illetve az lgazságügyi 
miniszter által készitett köztiszt- 

javaslatot hagyták jóvá.á . 
Calinescu miniszterelnök egyébként 

la, pénteken este 7 órakor parlamenti 
bedt ad a katonai kör helyiségeiben. 

A SZENÁTUS ÜLÉSE 
(BUCURESTI.) A szenátus ülését 

Argetoianu elnök, Iamandi, Dragomir 
és Sadoveanu miniszterek jelenlétében 
nyitotta meg. A jegyzőkönyv felolvasá- 
sa után Toncef szenátor a bolgár ki- 
sebbség nevében a válaszfelirathoz hoz 
zászólva hangoztatta, hogyy 

a multhoz képest, most egészséges 
légkörben él az ország és meg van 
győződve arról, hogy a jövő gyakor 
lati alapokon nyugvó fejlődést ad 
Romániának és az összes kisebb- 
ségekkel való együttmüködés a leg- 
teljesebb összhangban valósul meg. 

Végül hódolatát fejezte ki a trón és el- 
ismerését a kormány iránt, elfogadva a 
válaszfelirat tervezetét. 
Hans Hedrich a német kisebbség ré- 

széről jelentette ki, hogy 
Románia németnyelvü lakossága 
kész a román néppel együttmüköd- 
ni teljes erejével az ország ujjá- 

épitésében. 

községi választók j. 
kReuniunca 

pt. Ajutcare, 

gge sz 4 csi ek 
aptntszten olpiniszt 

viselők müködését szabályozó tönvény, 

Kolozsváron 
Csak az iletőséget nyert polsárokat 

a választók listájába 
A belügyminisztériumtól tegnap távirati rendelke- 
amelyben arra utasitja a város vezetőségét, hogy 
a községi választók listáját. 

Irják De 

A rendelet alapján 
ampolgársági ügyosztály, amely a vá- lasztási lajstromokat is kezeli, még a mai nap kezdje meg a községi válasz- 

Ebből a célból a polgármester ma rendeletet adott ki, amelyben felszólitja 
férfiakat és nőket 

rendelkeznek, 30-ik életévüket betöltötték és irni-olvasni tudnak, ! 
egyaránt, akik illetős 

hogy julius elsejéig bezárólag jelentkezzenek a községi választók listájába való lelvétel- 

A rendelkezés a választások időpontjáról egyelőre nem intézkedik. 
et ttosbamos 

A magyar, német és boldár kiscbbségek 
képviselőinek telszólalása a szenátusi 

válasziclirati vitában 
feltűnéstkeltő levéllel küldte vissza a 

Maniu levelét és a hozzácsaioli olkmánut 
Büszke arra, hogy a nagy német nép- 
hez tartoznak, ez a tény azonban és , 
hogy a román állam polgárai és hivek 
ugy az államhoz, mint nemzetiségük- 
höz nem összeférhetetlen valóságok. 
Mindig hiven fogja teljesíteni állampol 
gári kötelességeit és megvédik nemzeti 
mivoltukat. 

Delgozni fogaak az erős Romá- 
niáért, viszont kérik a teljes egyen 
lőséget a gazdasági, kulturális és 
nemzeti élet minden területén. 

Az egyenlőség iránti igény nem a de- 
mokratikus elvre támaszkodik, hanem 
arra a vitathatatlan tényre, hogy töké- 
letesen teljesitik a haza iránti köteles- 
ségüket és munkájukkal és fegyelmük- 
kel hozzájárulnak az egész ország fej- 
lődéséhez. A kormánynak az etnikai 
csoportokra vonatkozó kijelentéseit i]- 
letően a romániai németségnek máris 
bizonyitékai vannak arra, hogy a Ca- 
linescu miniszterelnök vezetése alatti 
kormányt nem a régi demagog módsze 
K vezetik ebben a kérdésben, hanem 

az igaz államférfi megnyilatkozásal. 
lorga közbeszólva: n 

vissza, hogy az én kormányom alatt, 
noha nem vállaltunk önök irányában 
kötelezetséget, mégis mindent megad- 
tunk, amit kértek. 
Hans Hedrich: Ezt el Kell ismernünk. 

DR. szASZ PAL BESZEÉDE 

Al következő szónak, dr, Szász Pül az 
erdélyi magyar nép nevében fejezte ki 
a trón iránti hódolatát, majd hálával 
emlékezett meg a trónbeszédnek a 
kisebbségekről és a kisebbségeknek az 
állam keretében való jogairól szóló 
részéről, amelyben a trónbeszéd kije- 
lentette, hogy az országban lakó etni- 
kai kisebbségek szükségletei különös 
megértéssel való megvizsgálása utján 
a belső nyugalom és az állameszme 
megerősitésére törekedtek. A multbeli 
meg nem értések és nehézségek leg- 
nagyobb részben a törvények és az ér- 
vényben levő rendeletek téves alkal- 
mazásából fakadtak. Az uralkodó ma- 
gas kijelentése, amelyben megmutatta 
az utat az ország kormányai részére a 
kisebbségek óhajtásainak megoldására 
is, a jövő kezessége és biztatása a ki- 
sebbségeknek a többségi lakossággal 
való őszinte együttmüködésére. Az 
1938. évi augusztus 4-iki miniszterta- 
mnácsi napló és királyi rendelet hiva- 
tottak arra, hogy kielégitsék igényein- 
ket és megfelelő módon kiegészitve és 
törvény erővel feruházva azokat meg 
is oldhatják. Az ország rendelkezésére 
bocsátjuk munkánkat és felkészültsé- 
günket az uj alkotmány szellemében 
és bizalommal várjuk a kormánytól 
népünk minden bajának meggyógyitá- 
sát, magyar népünket és polgártár- 
sainkat akarjuk szolgálni az ország 
javára és fejlődésére. Ezekkel a kije- 
lentésekkel megszavazzuk a válasz- 
feliratot fejezte be beszédét dr. 
Szász Pál. 

szenátusi clnök 

Emlékezzene 

Sucursala eluj, 
Strada Juliu Maniu 2. 

Néhai özvegy Birta Jánosné szüle 
tett Marosán Juliana cluji lakos 
elhalálozása alkalmával, aki Önök- 
nél B. II. 11629. sz. alatt tagként be 
volt irva, nékem, mint kedvezmé- 
nyezettnek a halálozási okmányok 
bemutatása után azonnal 

LEl12.000 AzAaz 
LEI TIZENKÉTEZER 

segélyt fizettek ki. 
Nem mulaeszthatom el, hogy ezen 

előzékeny és gyors elintézésért kö- 
szönetemet ne fejezzem ki és igye- 

keznmi fogok b egyesületüket meg- 
bizhatósága miatt minél szélesebb 
körben ismertté tenni. 

UCluj, 1939. junius 16. 
Teljes tisztelettel 

Gajzágó Mártonné 
Str. Márásesti 

HOSSU PÜSPÖK BESZÉDE 
A következő szónok Hossu görög 

katolikus püspök volt, aki beszéde 
elején kegyeletes szavakkal emlékezett 
meg Mária elhunyt anyakirálynéról. A 
szenátus tagjail a beszéd e részét fel- 
állva hallgatták meg. Majd a püspök 
a törvényhozók hivatását fejtegette, 
akiknek legfőbbk kötelességük a haza 
iránt! szeretet és a trón körüli tömö- 
r . A válaszfelirat csak azt jelent- 
heti, hogy az ország összes képviselői 
készek erre, hogy egész lelgükkel aáll- 
janak áz első román, az Uralkodó 
mellett. . 

gpoviai fállornol az Uralkodó iránti 
hódolatát fejezte ki. Javasolta, ho 
állitsanak emlékművet I. Károly ki- 
rálynak a Dunán való áfkelés emlé- 
kére, majd a fegyverkezés szükséges- 
ségéről beszélt. Enescu szenátor a tes- 
tületi törvényhozás elvét fejtegette, ; 
Peps pedig a kereskedők bizalmát tol- 

csolta az uj kormányzat íránt. 

A SZENÁTUS EL ÖKE 
VISSZAKÜLDÖTT MANIU 
LEVELÉT 

(BUCURESTI.) (Rador) A szenütus 
elnöke Maniutól levelet kapott és a 
levélhez egy Maniu és C. I. Bratianu 
által aláirt okmány is volt csatolva. A 
szenátus elnöldle visszaszármhz a 
levelet és az olámányt Maniunak a 

zenátor uri Van szerencsém vissza- 
származtatnt önnek idémellékelten a 
levelet és annak mellékletét, emelyet 
folyó hó 20-án Kozzám küldőtt, Ezek 
az okemányol az ország törvényei elleni 
lázadás tényét regisztrálják és így nem 
őrizhetőkk meg az állam, egy alkotmá- 
nyos testületének ollevéltárában, lea- 
feljebb, mint bünőösségi bizonyitékok. 
Sietek ezellet önnek visszaküldeni, mi- 
vel az állam biztonsága tekintetében 
alkalmazandó megtorlások nem tartoz- 
nak a szenátus hatáskörébe. Egyuttal 
felhivom figyelmét a szenátus házsza- 
bályának rendelkezéseire, dmelyelk 
nem irják elő a szenátus távollevő tag- 
jainak azt a Jogát, hogy a gyülés elnö- 
két megbizhatnák köztléseik felolvasá- 
sával. Tudomására hozom különben, 
hogy ha jelen lett volna az ülésen, 
akkor sem engedhettem volna meg egy 
olyan okmány felolvasását, amely nem 
egyezik meg a házszabálynak sem szel- 
lemével, sem betüjével. Kérem fogadja 
szenátor ur üdvözletemet." 

- CSAK KEDDEN FOGAD DR. TA 
TARU KIRÁLYI HELYTARTÓ. Dr. 
Tataru Coriolan, Szamostartomány ki- 
rályi helytartója ugy határozott, hogy 
eddigi keddi és pénteki fogadónapjai 
közül a jövő héttől kezdve csak a keddi 
fogadónapot tartja meg, amikor is 12 
és 13 óra közöt áll a felek rendelkezé- 
sére. A kihallgatásra jelentkezök azon 
ban legalább két nappal a fogadónap 
előtt be kell jelentsék szándékukat a 
a tartományi kormányzó kabinet-irodá- 
jában.
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- Hiát mitől félnék én itt, Bevery 
Hülben? - kérdeztem kihivóan. 
Nagyszerü nálunk a közbiztonság, mis- 
ter Cane. Vagy talán nem ugy gon- 
dolja? Van okom félni?: 

róla igazi kilétét. 
Megálit szemközt velem, akkor aztán 

vállamra tettey a kezét. WVolt vagy tiz 
font sulyu. A szemembe nézett: 

gyerek. Megmondhatom neked, hogy 
furcsa dolgok történnek házatok körül. 
Hát azért vagyok itt, hogy vigyázzak 
mindéenkire, aki a házban van És leg- 
főképpen a kisoDórára... Érted? 
udom én azt nagyon jól... - 
feleltem és nyitva is tartom ám a szé- 
memet. Éppen azt akartam znondani, 
nogy mister Cane, vegyen maga mellé 

Neéem ijedek meg már az 
árnyékomtól ] 
Mister Jack Cane ezután ugy beszélt 
velem, mint valami felnőtiel, vagy 
mondhatnám, a kollégájával. A végéi 
mielőtt elment még csak ezt mondta 
töprengye... Hacsak azt tudnám megoldani, 
hogy miért törnek a kislány ellen? Azt 
hiszem akkor megsemmisithetnem ezt 

Már egészen sölétbe veszett az ország 
ut, amikor bucsut vett tőlem. Sokáig 
néztem az árnyékbatünő vállas, robusz- 
tus alakja után. 

III. eg.. ' 

Jólsejtettemén azt, hogy közbe kell 
vetnem magamat. Hiszen, már az első 
„megbeszélés", - hogy szakszerüen fe- 
jezzem ki magamat - teljesen uj for- 
dulatot ádott a nyomozásnak: Ha én 
tétlenül maradok, ki tudja még hol tart 
az ügy és... node nem akarok elébe- 
vágni a dolgoknak. Elmondom, hogy 

Másnap, hogy uijra eljött Cane ur, 
most nár erészen máskép beszélt ve- 
lem. A kis Dóra épen ebédutáni álmát 
aludt ketten egyedül marad- 
tunk a filagóriában: Természetesen, a 
kislányról folyt a szó és arról, vajjon 
miért is követték el ellene a merény- 
letet. 
mert bizony, mister Cane, én 
ezt a kislányt máris ugy szeretem, mint 
ha édes 4estvérem volna 
A mérnök felütötte a fejét. Rám bá- 

Hiát nem a testvéred, Liarry? 
Nem... ázaz, hogy mégis csak az 
volna... Magam sem tudom biztosan. 
Mister Cane értetlenül hallgatta a 
beszédemét. Hogy még azt sem tudom, 
testvérem-e, vagy nem? Muszáj volt 
jelmondanom a történetet, ahogyan a 
Kislány hozzánk került - töviről-he- 
gyire. Mielőtt belekezdtem, még meg- 
kérdeztem tőle: 
- Hát apa nem mondott el erről 

semmit mister Canenek? 
- Nem... Ő egy ügyes detektivet 

kért a központtól, aki megvédi a kislá- 
nyát az érthetetlen merényletektől... 
Ugy mondta nekem is: „kislányom..." 
Beszélj csak, Larry - biztatott. 

Derengett bennem, miért is nem avat 
ta teljesen bizalmába a detektivet apám 
Fájt volna néki, hogy idegen előtt kite- 
regetni az ő nagy szégyenét, hiszen, ha 
elmondja a történetet a detektivnek, 
nem hallgathatta volna el az előzmé- 
nyeket sem és igy értenie kellett volna 
azt a fájdalmas részletét is az életének, 

mikor az ő imádott asszonya - sze- 
gény édesanyám - elment egy másik- 
kal... 

A máérnök meghökienve ét zett 
rám, okos, derüs szemei pillantásából 
észrevettem, dátja, hogy megsejtettem 

4e nem vagy mál egészen ars.. 

em NunMátyásFla R.T.ne üi Foci Ne.2. 

BUKAREST) A főváros sporüköreit 
most ez a kérdés izgatja: van-e esélye a 
Venus csapatának a továbbjutásra a KK- 
ban? A Venus kétségtelenül nagy fegy- 
vertényt vivott ki, amikor a Bolognát 
Bukarestben legyőzte. A revánsmérkőzés 
azonban idéegenben: Bolognában lesz, 
olasz közönség előtt. Aki ismeni az olasz 
közönség fanatikus lelkesitő buzditását és 
látta, amint ennek nyomán valósággal 
szárnyakat kapnak az olasz játékosok, 

Van-e esélye a bukaresti Venusnak 
a továbbjutásra a KK-bal 

nem sok reményt füznek a Venus bolog- 
nai szerepléséhez. Ám számitani kell azt 
is, hogy az olasz csapat három játékosát, 
akiket vasárnap kiállitottak, letiltják s 
igy a bukarestieknek könnyebb lesz a 
helyzetük s szerencsés adottságok mellett 
tisztes eredményt énhetnek el Bologná- 
ban, Tisztes eredménynek számit még az 
1-2 gólos vereség is. Nincs kizárva, hogy 
a továbbjutás érdé: egy harmadik 
mérkőzésen dönti el a két csapat. 

olcsó aró 

Uranus Torda-ASSU Marosujvár 1:6 
d:0). A nagyenyedi kerületi bajnokságért 
Viyot, mérkőzésen amely Mezosujváron 
folyt le, nagy leglepetésre a 
gy a favorit ASSU ellen. Az Uranus 
friss erőkből álló együttese nagyszerü 
formában verekedte ki a győzelmet. A 
mközié egyetlen gólját Székely szerezte 
11-esből. 

A nagyváradi Makabi Kolozsváron. A 
Haggibbor vasárnap a nagyváradi Maka- 
bit, látja vendégül barátságos mérkőzés 
keretében. A két zsidócsapat találkozása 
vasárnap délután fél 6 órakor kerül sor- 
ra a Haggibbor pályánn. 
Válogattak a magyar-olasz atlétikai 

viadalra. Budapestről jelentik: A jövő 
szombaton és vasárnap Torinóban eldön- 
tésre kerülő magyar-olasz atlétikai via- 
dalra 4 Magyar Atlátkai Szövetség a kö- 
vetkező atlétálgat jelölte ki: Távolugrás: 
yuricza és Vermes, 110 m gát: Szabó 

Endré, 1500 m: Szabó, Iglól, diszkosz: 
Kulitzy, rudugrás: Zsuftfka, Csányi, 100 
m: Nagy, Sir, 10.000 m: Szilágyi, Csaplár, 
4x100 m; Sir, Nagy, Gyenes és Minai, 400 
m gát: Polgár, gerely: Várszegi, Rákhely, 

A' sulydobás: hár- 
masugrás: Dusnoki, 5000 m: Szabó, Iglói. 
A magasugrásban, valamint egyes számok 
ban ea második indulót vasárnap jelölik ki. 
Romániai teniszezők VWimbledonban. 

Eukarestből jelentik: Bereczky Magda, 
Caralulis és Sehmidt, az ismert romániai 
teniszjátékosok ; elutaztak Wim- 
bledonba, ahol a hétfőn kezdődő nagy 
nemzetközi versenyen indulnak. 
Vitéz Imrey Dénes az uj magyar szö- 

vetségi kapitány. Budapestről jelentik: Dr. 
Gidófalvy Pál, az MLSz miniszteri biztosa 
megkezdte a magyar labdarugás teljes 
átszervezését. Első teendője az volt, hogy 
az összes alszövetségek és ligáki vezetősé- 
gét leváltotta, illetőleg keresztény szel- 
lemben szervezte át. A miniszteri biztos 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Alig néhány 
napja kezdődött meg Kolozsváron a vá- 
rosi adók megállapitása, a kivetési bi- 
zottságok munkája ellen máris renge- 
teg panasz hangzik el az érdekelt adó- 
zók köréből, A legsulyosabb panasz 
amiatt történik, hogy az adókivető bi- 
zottságok az adóalapot a ház bruttó jö- 
vedelme után állapitják meg, nem ve- 
szik tekintetbe, hogy a házbérszerződé- 
sekben a vizdijak, kéményseprési dijak 

és egyéb dijak is szerepelnek, amelyek 
az alkotmánytörvény vonatkozó ren- 
delkezései értelmében természetszerü- 
leg nem adóztathatók meg. A sérelmet 
ért háztulajdonosok panaszukkal a Ház 
tulajdonosok Szövetségéhez fordultak, 
ahol olyanértelmü utasitást kaptak, 
hogy a szabálytalan kivetéseket záros 

szerini készianii::::: 
SSpcciális aceláruk raktáron 

Elhalasztották a Slavia-Beogradsky 
KK mérkőzést. Budapestről jelentik: A 
középsurópai, kura intéző bizottsága a 
mémet spő. atóságnak a 
protektorátusra elerelt sporttilalma 
miatt a Slavia-Beogradsky mérkőzést 
jullus 3-ára tüzte ki Prágában. A Sparta 
-Ferencvános KK meccs pedig egy ko- 
rábbi határozat folytán julius i-én ke- 

Nurmi utódját üdvözli a finn sajtó 
Taisto Mákiben, aki csak néhány nappal 
ezelőtt az 5000 méteres sikfutásban cso- 
dálatos világrekordot futott 
Előkészületek a „Vizek napja" ünnep- 

ségeire. A Román Tengerészeti Liga ko. 
lozsvári osztálya ma, csütörtökön dél- 
után fél 6 órakor a vasárnapi „Vizek 
napja" ünnepségeivel kapcsolatban elő- 
készitő megbeszélést tart, amelyre a kö- 
vetkezők megjelenését kéri a vezetőség: 
Metes Nistor mérnnök, Koncz Rudoltf ta- 
már, Boitor Gh., gorntinesen, pávid I. 
mérnök, Ghiurghiu Gh, iceanu Gr., 
Fárcásanu, Morariu A, dr. Arnáut I., 
Chetianu O, Az értekezlet a Károly ki- 
rály sporttelepen lesz. i 

Kispest-Budafok 2:1 (1:1). Kispesten 
csütörtökön folyt le a két csapat NE mér- 
közése, amelyet a kispestiek Déry és viga 
góljaival nyentek meg. A Budafok él t 
Hidasi lőtte. A Kispest győzelmével vég- 
legesen a negyedik helyet foglalta el az 
NB ranglistáján 34 ponttal. 
Hivatalosan bajnoknak nyilvánitották 

a Venust. Bukarestből jelentik: Ai román 
nemzeti bajnokság intéző-bizottsága hi- 
vatalosan a NB győztesének nyilvánitotta 
a bukaresti Venus labdarugó csapatát. 
Andreolo nyilatkozik. Andreblo, az 

olasz válogatott világhirü játékostól meg- 
kérdezték: melyik játékos ellen szeret 
legjobbani játszani? ,Tőlem hasztalan kér- 
dezik, hogy vajjon Sárosi jobb-e, vagy 
Bodola, vagy Lawton, vagy Piola ellen 

dr. Dletz Károly helyébe vitéz Imrey játszom-e szivesebbenn A c nálam 
Dénest nevezte ki a labdarugószövetség mindig sportszerü, a jóbbi mindig 
kapitányává, győznie kell: - mondotta. 

m 

A iclebbezések lavinája mmdul mes 
a városi adómesállapliások ellen 

ekdtjakat is betudják a háztulajdonosok 
méla eiaő az döenák bizottsádolk 

határidőn belül felebbezzék meg. A bi- 
róság feltétlenül megsemmisiti mindazo 
kat az adókiróvásokat, amelyeknél nem 
vették figyelembe a házbérszerződés- 
ben feltüntetett mellékdijakat és azok 
hozzászámitásával állapitották meg az 
adó összegét. 
A hóstáti gazdáknak is sulyos pana- 

szuk van az adókivetések ellen. A bi- 
zottságok ugyanis minden gazdára ki- 
rótták a szeméthordási illetéket is, noha 
ez alól mindig mentesitve voltak a gaz- 
dák. A Hóstátban ugyanis soha nem 
jár a szemetes, a gazdák maguk szállit- 
jákel a ház körül összegyülő szemetet 
és igy az illeték kivetése teljesen jog- 
talan. Ugy tudjuk, hogy a hóstáti gaz- 
dák is megtámadják a sérelmezett adó- 
megállapitásokat. 

VIII. évfolyam, 1939. JT 
- 

Surisztika 
0 A KMSC turista szakosztálya folyó 

hó 25-én szieszta-kirándulást rendez a Bá 
csi-torokba és a Szamospartra. Az első cso 
port szombaton este fél 12-kor, a második 
vasárnap reggel fél 7 órakor indul az Ope 
ra elől, Vezetők: Török István, illetve Bin 
der Lajos. Vendégeket szivesen fogad az 
egyesület. Felhivjuk sporttársaink figyel- 
mét a julius 2-án rendezendő Rechátáu. 
Dobrin autós turára. 
0 Az EKE közleményei. A Kissebesi Fo- 

restierától vett távirati értesités szerint, a 
Drágan-völgyi iparvasutat a nagy felhő- 
szakadás elmosta. Igy a folyó hó 25-ére 
kitüzött Drágan völgyi kirándulás elma- 
rad, illetve későbbi idópontra halasztódik 
el Helyette a Tordai hasadékhoz és Bá. 
nyafürdőhöz indit kocsit az EKE. Indulás 
vasármap reggel 7 órakor a Piata Unirii- 
ről, Jelentkezés péntek este 8 óráig az 
egyesületbeen, Str. Memorandului 2. A 
vezetőség. 

. 

Rádi 

SZOMBAT, junius 24. 
Bucuresti. 7: Reggeli müsor. 12: Olasz 

zene lemezeken. 13: Hirek, időjelzés, idő- 
járásjelentés, kulturális és sporthirek; viz- 
állásjelentés. 15,10: Időszerü anyag alkal- 
mi csevegés. 17: Az országőrség szervezet 
órája. 18,15: A munka és öröm szervezet 
órája, 19,18: Felolvasások. 19,32: Amerikai 
zene lemezeken. 20: Felolvasás. 20,15: Rá- 
diózenekar. 21,15: Üzenetek. 21,30: Táncle- 
mezek, 22: Hirek. 22,15: Hangszenes zene. 
23,05: Hirek. 23,45: Vendéglői zene. 
Budapest I. 7,45: Torna, hanglemezek 

étrend, 11: Hirek. 11,20: Felolvasások. - 
18,10: Szalonzene. 13,40: Hirek. 14,30: Le. 
mezek. 15,80: Hirek. 17,15: Tarka gyermek 
délután. 17,48: Hirek. 18,10: Jazz zene. - 
18,35: Rádi . 19: Cigányzene. 19,55: 
Előadás. 20,15: Hirek, 20,25: Szimfónikus 
zene, 20,40: „Faun vigjáték, 22,40: Hirek. 
23: Ének zongora kisérettel. 23,25: Táncle- 
mezek. 1,05: Hirek. 

Mözvetlen összeköttetés 
Brassó és Bralia között 

A Neamul Romanesc ciműü la us 
20-iki számában a kövenebzeltlas 
C. C. Giurescu királyi helytartó mun- 
kásságáról: 
„Az elmult napokban megkezdődtek 

azok a imunkálatok, amelyeknek célja 
lehetőleg minél rövidebb és közvetle- 
nebb összeköttetést teremteni Brassó 
és IBraila között. Nem lehet eléggé ki- 
emelni ennek az utvonalnak közgazda- 
sági és hadászati jelentőségét amely 
ezint velürk l igen röri don 
elül sulást is nyer. é 

sze g zőlőtermék gazdag vidék 
jut igy Ígen jelentős értékesitési lehető 
segekhez, másfelől pedig utat nyer a 
Duna és a tenger felé a szép és gazdag 
Erdély számos termése és cikke. De 
ezenfelül egy uj összeköttetési ut is nyi 
lik, amely veszély esetén a nemzetvé- 
delmi erők számára szüks és fon- 
tos. Nem kevésbbé jelentős ez az ut- 
vonal turisztikai szampontból sem. 
Örömmel várjuk ennek a szép, uj 

sondolatnak tésát, ieme 
ve, hogy annak ele az 

ads n kkiol tal u ' 
Öfelsége bölcs írányítóan kezdeményet 
ző munk amelynek szolgála- 
tában den vonalon 
olyan Etékes munkát végez. 

A földbirtokos arcába 
rugott a vadászkutyák 
csaholásától megíjedt ló 
(BRASOV-BRASSÓ.) Megrenditő 

szerencséti történt Dénes Józsel 
földbirtos bírtokán vadászat közben. 0 
földbirtokos birtokánvadászatközben. A 
vas vadászatra, A meghivottak között 
volt Tóth Balázs, az üdvarhel ei 
fiatal földbirtokos is, aki sztnlén a 
akart szállni. Az urlovas lova a vadá- 
szatra való indulás ízgalmában csaholó 
kutyák ugatásától megbokrosodott és 
amikor Tóth Balázs le akarta csendesi- 
teni ágaskodó lovát, az állat éles patkó 
val felszerelt lábával arcába rugott. A 
szerencsétlenül járt fiatal földbirtokost 
sulyos sérülésével beszállitották a Mar 
zescu-féle kórházba, ahol gondos orvo 
si ápolás alá, vették. Állapota rendki- 
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A pere k lavinája ind lultmeg kolozs- 
vári munkásság ellen 

Sulyos be 
Bonkja 

(CLUJ-KOLOZSVÁR,) A kolozsvári 
szervezett munkásság körében nagy nyugtalanság és elégedetlenség észlei- hető, amelyet a Banca Populara N. Jorga elnevezésü Hitel és Takarék Szö vetkezeti Társaság részéről megindi- tott tömeges perek váltottak ki A mun 
kásság körében nagy elégedetlenséggel birálják a Szövetkezeti Bank vezetősé- 
gének eljárását, amely közel másfélezer munkást és azok családjait fenyegeti azzal, hogy a lavinamódra meglt 
perek következtében egyébként is gyen ge anyagi helyzetüek még jobban meg- rendül. A Szövetkezeti Bank vezetői- 
nek eljárása s a lavina módjára szapo- 
rodó perek mindenre alkalmasak, csak 
éppen arra nem, hogy a szövetkezeti 
eszmét és mozgalmat népszerüsitsék és 
kedveltté tegyék a munkásság és álta- lában a kis emberek körében 

Szövetkezeti Népbankot alapita- 
nak a kolozsvári munkások 

A mult évi augusztes havában Ko- 
lozsváron Banca Populare protf. N. Jor- 
ga céggel szövetkezeti népbankot alapi- 
tottak. A mesgalapitási és szervezési 
munkálatokat dr, Fersigan Romulus ko- 
lozsvári ügyvéd és Pácurariu Ioan, a ko 
lozsvári munkásság egyik közismert ve- 
zetője irányitották. A Szövetkezeti 
Bank 1459 darab egyenként 500 lej név 
értékü részjegyet bocsátott ki, összesen 
1289 névértékben és a részjegyek 
i okee 10 százalékát, vagyis 
172,950 lejt az 1035 kolozsvári szerve- 
zett munkás le ; s le És fizette. A munkásság 
szociális és taságt, Fésketnek tá- 
mogatását c ank veze- 

lezettséget hogy ma isan 
és fél szátalékos . mellett, hosz- 

atesékei golyódi a szó- 
j megigért államsegély 

ara N. Jotea, vezetől 
8 telezetts 

bs Fel határozott 
ta hogy nemcsak a 
eti Bank folyósit a Szö- 

k részére ötmillió lejes 
. elt, hanem a Szö- 

ti Entézete is jelentős 
slozsvári munkásság 

s sére. A visszleszámi- 
t kiutalása azonban a köz- 
ezett hermzetközi esemé- 

nyek miatt elmaradt és a mult évi de- 
cember áé-én megtartott közgyülésen 
dr. An Romulus elnökt minőség- 
ben be i8 jelentette az állami jeli 
támogatás elmaradását. Ilyen körül- 
mények között a Banca Populara csak 
szük keretek között valósithatta meg ne 
mes célkitüzéseit mindössze 51.000 lej 
kölcsönt foly 4t. A bank müködésé 
nek megbénulása következtében mun 
kásság körében olyan hirek terjedtek 
el, hogy a Szövetkézeti Bank nem ren- 
delkezik kellő megalapozottsággal s 
ezért a tagok, illetve a részjegyek le- 
jegyzői nem mutattak többé kellő ér- 
deklődést a Népbank müködése íránt. 

Elhatározzák a munkásság Szö- 
vetkezeti Bankjának felszámo- 
lását 

Hyen körülmények között a folyó évi 
május 28-án megtartott közgyülésen, 
amely rendkivül viharos lefolyásu volt, 
elhatározták a Szövetkezeti Bank fel- 
számolását. Az igazgatóság köszönet- 
tel tudomásul vette dr. Fersigan Romu- 
lus lemondását, egyben pedig megbiz- 
ta őt a munkásság részéről lejegyzett 
részjegyek hátrálékos ellenértekének 
behajtásával, olyan feltétel mellett, 
hogy minden pénz csak dr. Fersigan 
Romulus ügyvédi irodájához folyhat be, 
költségeit ezekből az összegekből levon 
hatja, az igazgatóság egyben Ioan Pa- 
curaru, Lazar Roman és Vegcan Vasile 
személyében likvidátorokat is nevezett 
ki, akiknek tevékenységéért a felszá- 
molás egész időtartamára egyenként 

nuyodalmak robbantak ki 
kMörüi - A Banca Bopulara 

a kolozsvári 

Az igazgatóság megállapitotta azt is, 
hogy a folyó évi május 15-én a Szövet- kezeti Banknál 97.286 lej volt a tény- 
leges hiány, a részjegyek hátrálékos és 
behajtásra váró ellenértéke pedig 536 
ezer 160 lej. 

A perek lavinája indul meg a mun- 
kások ellen 

Az igazgatóság határozata alapján - amelynek jogszerüsége és törvénysze- rüsége nagyon is vitatható - ár. Fer- sigan Romulus tömegesen kezdte pe 
relni azokat a munkásokat, akik a ri jegyek hátrálékos összegét eddig nem 

Vizsgálatot 
a szövetkez 
A tömegesen meginditott perek és a 

makacsolási itéletek megmozdulásra 
késztették az érdekelt munkásokat, 
akik panaszt nyujtottak be Szamostar- 
tornány királyi helytartóságához és a 
Szövetkezetek Nemzeti Intézetéhez is, 
vizsgálóbiztos sürgős kiküldését kérve. 
A tartományi királyi helytartóság részé 
ről Buzea Ioan felügyelő, a szövetkezeti 
központ részéről pedig Vargulici vezér- 
felügyelő folytatták le a vizsgálatot, 
amely meglepő eredménnyel járt. Hiva- 
talos megállapitást nyert és a két szö- 
vetkezeti szakértő jegyzőkönyvbe is 
foglalta, ho 
Jorga megalakulása óta mindössze 51 
ezer lej kölcsönt folyósitott, ezzeil szem- 
ben 230.000 lejt költött el. A Szövetke- 
zeti Bank vezetősége 133.000 lejért vásá 
rolt butort és irodaberendezést, 14.000 
lejbe kerültek a cégfeliratok, propagan- 
dára 14.000 lejt költöttek el. A tisztvi- 

a gaz- 
dálkodás tehát valóban nem nevezhető 
előrelátónak, takarékosnak és szolid- 
nak. Megállapitotta a két felügyelő azt 

hogy a munkásság Szövetkezeti 
Bankja a kis szövetkezetek életében 

a részje- 

selők fizetése közel 100 ezer lej, 

is, 

teljesen szokatlan jelleggel: 
gyeket lejegyző tagok korlátlan vagyo- 
ni felelősségének alapszabályokban tör 
tént lerögzitése mellett alakult meg, a 
korlátlan vagyoni felelősség vállalásá- 
nak kötelezettsége azonban nem volt 
ismeretes a részjegyeket lejegyző mun- 
kások előtt. Ez a korlátlan vagyoni fe- 
lelősség azt jelenti, hogy a szövetkezeti 
tagok nemcsak részjegyük összegéig, ha 
nem minden ingó és ángatlan vagyo- 
nukkal felelősek a Szövetkezeti Bank 
egész ügykezeléséért, a gestióért, az 
esetleges deficitért. 
Valószinü és joggal feltehető, hogy 
ha a részjegyeket lejegyző munkások 
ezt a sulyós anyagi kötelezettséget elő- 
re tudták volna, óvatosabbak lettek 
volna a részjegyek lejegyzésekor. Most 
azonban az a veszély és hátrány feneye 
geti őket, hogy tájékozatlanságuk követ 
keztében kénytelenek lesznek - ha 
csak gyors kormányintézkedés nem tör- 
ténik - nemcsak a részjegyek hátrálé- 
kos ellenértékét kifizetni, hanem vál- 
lalni a most már több mint 100,000 
lele rugó deficit viselését is. 

gállapitotta Buzea tartományi fel- 
ügyelő és Vargutici vezérfelügyelő azt 
is, hogy a bank igazgatósága örvény- 
telenül járt el, amikor hatáskörét tul- 
lépve, ő jelölte ki a felszámolókat, mert 

a Banca Populara N. 

munhásság Szövetkezetl 
N. lerda iündönllése és d csielen bukása 

egyenlitették ki. A perek tömege indult 
meg. A munkások egy része járatlan lé- 
vén a peres eljárás labirintusában, nem 
jelent meg a tárgyaláson és ezek el- 
len makacsolási itéletet hoztak, elma- 
rasztalva őket a tőke és kamatal, va- 
lamint a felmerült perköltségek megfi- 
zetésében. Számos fölyamatban levő per 
ben a biróságok a napokban tartják 
meg a tárgyalásokat és nem kétséges, 
hogy amennyiben az érdekelt munká- 
sok nem gondoskodnak kellő időben 
megfelelő jogvédelemről, ellenük is 

marasztaló itéletet hoz a biróság. 

tartanak a Népbanknál 
eti központ megbizottal 

erre csak a közgyülés illetékes. Éppen 
ezért kötelezte a három likvidátort, 
hogy az eddigi tevékenységükkel kap- 
csolatos minden kiadási tételt fizesse- 
nek vissza, egyben pedig eltiltotta őket 
minden további tevékenységtől. Ez 
az intézkedés azonban már későn jött. 
mert a perek lavinája közben megin- 
dult és több mint ezer munkás ellen 
folyik a biróságok előtt a behajtási el- 
járás. 

Jogvédelmet kér a munkásság 
A sulyos és kellemetlen helyzetbe ke 

rült munkások szakmai céheikhez, a 
breslákhoz fordultak jogvédelemért. A 
munkásszervezetek részéről dr. Lucian 
Sándor ügyvéd vállalta a hozzáfordu- 
lók jogvédelmét. Feltétlenül szükséges, 
hogy minden perlavinába került mun- 
kás gondoskodjék megfelelő jogvéde- 
lemről, jelenjék meg a kitüzött tárgya- 
lásokon, mert távolléte esetén maka- 
csolási itéletet hoznak ellene, amely a 
jogerőre emelkedéstől számitott 15 nap 
alatt végrehajtható. Könnyen megper- 
dülhet tehát a dob a részjegyeket le- 
jegyző munkások vagyonkája felett és 
ezért minden érdekeit munkás elemi 
kötelessége, hogy a megfelelő jogvéde- 
lemről idejében gondoskodjék. A mun- 
kásság képviselői felkeresték Buzea tar 
tományi felügyelőt, akinél tiltakoztak 
a Banca Populara likvidátorainak tör- 
vénytelen eljárása ellen és sürgős intéz 
kedést kértek. Buzea tartományi fel- 
ügyelő a munkásság panasza alapján 
táviratilag kérte a Szövetkezetek Köz- 
pontjának sürgős intézkedését, a Banca 
Popularanak kormánybiztos utján tör- 
tént felszámolását, hogy ily módon meg 
állitsák a tömeges perek további foly- 
tatását. Kérte továbbá uj felszámolók 
kinevezését, akik méltányosan járjanak 
el az önhibájukon kivül sulyos helyzet- 
be került szövetkezeti tagokkal szem- 
ben. 
A kolozsvári munkásság körében 

ilyen körülmények között érthető és in- 
dokolt a nyugtalanság. Nagy érdeklő- 
déssel várják, hogy a most már hivata- 
los helyről meginditott mentési és sza- 
nálási akciónak mi lesz az eredménye. 
A munkásság minden esetre keserüség 
gel könyveli el ezt a sulyos csalódást, 
amelyért nagy árat fizetett és amely a 
munkások szociális és gazdasági érde- 
kemek védelmét hangoztató Szövetke- 
zeti Bank részéről kellemetlenül érte 
őket. 

Lelkészek a katonai törvény- 
szék 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Bereczky 
József tasnádi református lelkész fe- 
lett itélkezett a kolozsvári katonai tör- 
vényszék. A református lelkész Ma- 
gyarországon élő bátyjától József-napi 
gratulációt és husvéti jókivánságokat 
tartalmazó levelet kapott, amelynek 
egyes kitételeit a katonai ügyészség 
ugy magyarázta, hogy azok válaszok 
lehetnek a lelkésznek előbb küldött ha 

napi 300 lej tiszteletdijat állapitott meg sonló tartalmu levelére. A katonai tör 

előtt 
vényszék előtt Bereczky lelkész a terhé 
re rőtt vádakat nem ismerte el. Dr. Gu 
tiu Pavelescu ügyvédnő védőbeszéde 
után a katonai törvényszék a 

vádlottat felmentette 
a vád és annak következményeli alól. 
Czumbel Lajos felsőbányai plebános 

és Timko István káplán állott tegna 
a katonai törvényszék előtt. A plebá- 
nos és káplán ellen azért indult meg 
az eljárás, mert a mult év december 

elsejei nemzeti ünnep alkalmával a fel 
sőbányai róm. kath. templomra nem 
tüzték ki a nemzeti zászlót. A káplánt 
a rendőr felszólitotta, hogy tegyen ele 
get a rendelkezésnek, mire Timko Ist- 
ván - a vád szerint - azt felelte, 
hogy a templomra a zászlót kitüzni 
nem köteles. Végül is a rendőr maga 
helyezte el a nemzeti lobogót a tem- 
plom bejárata fölé. A katonai törvény 
széki tárgyaláson Czumbel Lajos plebá 
nos magára vállalta a káplán minden 
felelősségét, mivel Timko az ő rendel- 
kezése értelmében járt el. A plebános 
viszont védekezésében egy püspöki le- 
iratra támaszkodott, amely miniszteri 
rendeletre hivatkozva kimondja, hogy 
a templomra kitüzni a nemzeti 

zászlót nem kötelező. 
A katonai törvényszék végül 

ugy Czumbel Lajos plebánost, 
mint Timko káplánt felmentette 

a vád és annak következményei alól. 
ELITÉLTÉK A HAMIS HIREK 
TERJESZTÉSÉVEL VÁDOLT 
FALUSIT 

Katona János Balyok, biharmegyei 
községi lakos ellen hamis és veszedel- 
mes hirek terjesztése miatt indult meg 
az eljárás. A vádirat szerint Katona 
több tanu jelenlétében olyan kijelen- 
tést tett, amiből az következnék, hosy 
Románia jelenlegi határai esetleg meg 
fognak változni. A tárgyaláson Katona 
nem ismerte be a terhére rótt vétséget. 
Bumb Vasile, a vád tanuja, a feljelen- 
tő viszont határozottan állitja, hogy a 
vádlott az inkriminált kijelentést meg 
tette. A védelem részéről dr. Popescu 
IHariu ügyvéd-kapitány beszédében el- 
ismeri, hogy a vádlott valóban beszélt 
a politikai eseményekről, 

a vádiratban foglalt kijelentést 
azonban nem tette meg. 

A politikai eseményekről szóló hireket 
viszont ő is másoktól hallotta és nem 
a saját kezdeményezésére terjesztette 
azokat. Bálint Mihály tanu vallomása 
is ezt igazolja, aki a beszélgetésnél je- 
len volt és a kiijelentést még sem hal- 
lotta. A katonai törvényszék Katona 
Jánost 3000 lej pénzbüntetésre itélte. 

a .. aa 

Visszavonta felebbezését 
a kirólul helutarióság a 
kéménüseprök mumsdij- 

megállápilása ellem 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Jelentettük, 
hogy a királyi halytartóság a közigaz- 
gatási biróságnái megtámadta a kolozs- 
vári városvezetőségnek azt a határoza- 
tát, amelyben nyugdijat állapitott meg 
azoknak a kéményseprőknek, akik nem 
szegődtek a községi üzem szolgálatába. 
Az ügyben tegnap kellett volna dönte- 
nie a közigazgatási biróságnak. Tárgya- 
lásra azonban nem került sor, mert a 
királyi helytartóság jogi képviselője be- 
jelentette, hogy visszavonja panaszát a 
városi döntés ellen. 

Ezzel a kéményseprők évek óta hu- 
zódó ügye - remélhetőleg - végleg 
lezárult. A város vezetősége most a 
megállapodáshoz hiven, kifizetheti a 
kéményseprőknek megállapitott 4000 
lejes havi nyugdijat. 
ssseteeses . 

- Az érettségiző diák kérése. Egy 
szegény érettségiző magyar diák fordul 
lapunk utján a nyilvánossághoz azzal 
a kéréssel, hogy tegyék lehetővé 1200 
lej vizsgadijának előteremtését a ne- 
meslelkü adományaikkal. Az összeg 
egy részét már meg tudta szerezni, 
de még néhányszáz lejre szüksége van. 
A jól tanuló magyar diák kérését sze- 
retettel ajánljuk olvasóink figyelmébe 
és megértésébe. 

- Berlin fentartásokkal hivta vissza 
a liverpooli főkonzult. Londonból je- 
lentik: A német kormány az angol kül- 
ügyminisztériumnak válaszolva kijelen 
tette, hogy nem ismeri el, miszerint 
bármiféle összeköttetés állott volna 
fenn Reichardt liverpooli német főkon- 
zul és egy kémszervaze 
az idevonatkozó vádak alaptalanok. 
Mégis, Berlin az eillentéteket kerülni 
akarva, a saját elhatározásából vissza- 
hivja Rainhardtot jelenlegi állásából. 
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Mpróhirdetések 

APRŐHIRDETÉSI ARAINK: Szavan- 
kéznt i lej, vastagabb betükkel 2 és 3 le 
jeligés és cimnélküli hirdetések kezelési 
dija 5 lej. Legkisebb hirdetés ára 10 lei 
Csak portózott jeligés leveleket további- 
iunk és csakis válaszbélyeggel ellátott le- 
velekre válaszolunk. Apróhirdetéseket 
tenk a közlési dij előzetes lefizetése mellett 
veszünk fel. Hivatalos óra reggel 8-tól es- 
te 7-ig. Hirdetéseket aznapi megjelenésre 
csak délelőtt 10 óráig veszünk fel. 

..... 

MINDENFÉLE faeszterga munkák, kugli 
golyók és fatányért jutányos áron készi- 
tek. Gh. Baritiu 12. (9548) 
ÖCSKARUHAKAT és télikabátokat ma 

gas árban veszek. Házhoz is megyek. Grün feld, Str. Memorandului 6. (9553) 
ELADÓ egy virslis sátor, jó karban van 

az állomásnál. Reg Ferdinand 147. szám. 
Értekezni ott helyben este 6-tól reggel 
6-ig. (9554) 
JÓKARBAN lévő 26 számu női bicikli 

eladó, Cal. Reg. Ferdinand 133. (9560) 

Str. Gojdu 86. ajtó 2. (9567) 

VILLANYONDOLAÁLAS, hullámos, min 
den kellemetlen érzéstől mentesitve, 3 
havi garancia, 150 lejtől. Nizza hölgyfodrá- 

szat, Cal. Reg. Ferdinand 36. (6743) 

ZAÁLOGCÉDULAÁKAT mindenről leg- 
magasabb árban vesz az Intim régiségüz- 
let, Str. I. Maniu 6. (9574) 
STAKATUR száraz colos és háromne- 

gyedes deszkák négyzetmétere 20 lejért el 
ADAÁS-VÉTEL 

ARANYFOGAKAT, ékszereket, (akár 
tört állapotban), gyémánt és brilliáns kö- 
veket állandóan veszünk. Casa Orologe- 
lor, Cluj, Pijata Mihai Viteazul 11. szám. 

(T2274) 

ÜZLET megszünése miatt szövet, selyem 
zefir, vászon, tobralko, mindenféle textil- 
maradékok kiárusitása. Cal. Reg. Ferdi- 
nand 53. udvarban. (VT2363) 

BÉRBEADÓ fésü-, gomb-, vagy szap- 
pangyár céljaira gyárépület „Silvania" 
S. A. Cluj, Str. Enescu 1. (volt Dacia bőr 
gyár) Telefon: 31-84. (3286) 

GYEREKKOCSIT, 
eportkocsit mielőtt vásárolna, jöjjön a kis- 
koruak fogházába, STR. FABRICA DE 
ZAHAR 47. Legszebb legmodernebb tipu- 
sok GYÁRI ÁAÁRBAN kaphatók. (9279) 

SELYMEK különleges mintákban, fehér 
kabát szövetek és férfi gyapju szövetek ér 
keztek. Sámuel, Str. Máloasá 19. (9311) 

EGSZEKRÉNYEKET gyári árban ké- 
szitőnél, Grünwald, Cluj, Cal. Decebal 23 
Telefon: 1741. (8862) 

RAKTARON MÁV cséplők 1070 930., 
820 méretben Hanomag Fordson Hárdtpár 
traktor herefejtők részletre is és csereüzle 
tet is csinálok. Rosenbaum Pál, Reghin. 

(VT2333) 

ASZTALOK, székek eladók, bodega, 
cukrászda, tejcsarnokokba alkalmasok. Str 
Regalá (9406) 

HAZAT vennék I60 ezer lej értékben. 
Reszling, Str. Moldovei 88 (9289) 
SÜRGÖSEN eladó 2 szoba, konyhás ház. 

Str. Horea 1. (9300) 

KEVESEI használt jó kenékpár eladó. 
Érdeklődni délután 4-től Str. Filipescu 9. 
(Óvár.) 

igen nagy választékban, 
Grünfeld. Str. Regina Maria 14. (9401) 

TÖEBEFÉLE butorok, ablakok, pultok, 
asztalok eladók. Str. Clemenceau 2z. sz 

(9413) 
ELADŐ házastelek nagy kerttel. Str. 

Plugarilor 68. (9448) 
ARAMVONALAS, csukott, jó állapot 

ban lévő Citroen kocsi eladó. Dr. Lengye 
szanatórium, Cluj. Str. Gojdu 3-a. (T2369 

FÜRDÖRUHÁKAT és nadrágokat min- 
den elfogadható árban árusitunk. Weitz- 
ner, Str. Matei. (9141) 

1000 DRB. nyári férfi és gyermek inge- 
ket nagyon olcsó árban detailban árusitunk 
Weitzner, Str. Matei. (9502) 

ÖCSKARUHAKAT jó árban eladhat, 
olcsón vásárolhat Grósznál, Str. Memo- 
randului 4. Kapualatt. (9474) 

HAZAT, vagy villát keresek megvétel- 
re. Cimeket „kp. 800.000,." Jeligére kiadó- 
ka (9485) 

EGY komplett kemény háló eladó. Str. 
Episcop Ivan 1424 (9400) 

ÜVEGFALAT, 5-6 méter hosszut ven- 
nék. Solid gépüzem, Cal. Reg. Carol II. 92 
sz. (9520) 

AGOMUNKAÁHOZ prés kaptafa sürgő- 
sen eladó. Str. Daragalina 56. (9523) 

ELADÓ uj ház belvárosban Z parket- 
tes szoba, konyha, fürdő- és előszoba 300 
ezerért, Str. Traian 15., ajtó 2., délelőtt 
8-9, délután 2-4. Szabóniál. (9524) 
ELADÓOK jókarban levő asztalok és 

hosszu padok, ablakok. Megtekinthető Str. 
Váii 7, házfelügyelőnél, Munkásotthon. 

.(520) 
HASZNALT ablakok és ablaktok el- 

adók. Str. Bálcescu 15. (9529) 

ÖSZLöPKLYHA és szalongarnitura 
eladó. Str. Cicio Pop 66. szám. (9530) 

GYERMEKÁGY jókarban olcsón eladó. 
Str. Paris 74., I. em. (95838) 

CIPÉSZÜZLET, jóforgalmu, azonnal át- 
adó. Leveleket „Forgalmas" jeligére a 

kiadóta.... 
1-2 kerekü taliga eladó, Cal. Reg. Fer- 

(9427) 

(9540) 

adó, Str, Vasile lupu 67. (9875) 
MELY gyermekkocsi eladó Str. Dima 

1. Frizeria Patria, (9576) 
ELADÓ kis Citroen márkáju autó 4a 

személyes, 6 és fél kg benzint fogyaszt, jó 
állapotban, 22 ezer lej. Biroul Increderea 
P. Unirii 18. Tel: 2332. (9581) 
SCHÖBERFŐTELEK, hencserek, min- 

denféle használt butort, varrógépet ve- 
szek, eladok. Bizományi eladásra minden 
félét elfogadok. Szabó, Str. Dogarilor 3. 

JÖMEGJELENÉSÜ fodrászsegéd mester 
könyvvel állást keres, Cimeket „Jó üzlet- 
ben" jeligére. (V 9482) 
EGY jó háziasszony beteg gondozását, 

vagy bármilyen háztartás vezetését el- 
vállalná. Német leány elmenne vidékre 
1-2 gyermek mellé. Ért.: Str. I. Maniu 2. 
Apartament 7. (9503) 
CSÉPLŐ gépész állást keres. Str. V. Po- 

povici 14-a. (9563) 

ALLÁST KAPHAT 
BEJÁRÓNŐ egész napra, kifutófiu és 

egy kiszolgálóleány azonnal felvétetik. 
Str. Saguna 4. Restaurant. 

HÖLGYFODRASZ tanulót, meg egy 
gyakornokot Frizeria Edison felvesz. Cal. 
Motilor 51. (9508) 
IRODAI gyakornokleányt keresünk. Ma 

gyar, német nyelvtudást, irógépelésbeni 
jártasságot kivánunk. Ajánlatokat „Gya- 
kornok" jeligére a kiadóba. (T2347) 

Zirn a kiadóban. (8301) 
JÖMEGJELENÉSÜ, nagykoru komoly 

leányokat keresünk táncosnőnek, csak 

VARRÖGÉPET, jókarban lévőt keresek rítiu 28-a, 

(9583) 

20. (9584) péntek estig. (T2376) 
FEHERBAÁDOG hulladék nagyobb meny „MANIKÜRÖZNI tanitok Str. Barifiu nyiség egy tételben nagyon olcsón eladó. 12, ajtó 7. (9549) Ugyanott egy kifutófiu felvétetik. Orion MORVAINAL zemfelszedést s. A. Str. Febrica de Spirt 2-a. (e588) villanygéppel olcsón és gyorsan végzünk. 

/ (9564) ALLÁST KERES TÁRSNAK keresek egy jómegjelenésü 

é vélileg. Ajánlatok: Risikónélküli jö jeli Mgére a kiadóba. ero jeli 

cr2355) 

. HÖLGYFODRAÁSZ segédet, vagy segéd- ÖCSKA ruhákat, téli kabátokat veszek nőt, jó munkaerőt eleeggek Usanot azt 
olcsón eladok. ulókat és gyakornokokat is alkalmazok. 

BEJÁRŐNÖT keresek egész napra azon 
nalra, bizonyitvánnyal. Bristol kóser étte- 
rem, Str. Reg. Ferdinand 37. (9579) 
MEGBIZHATÓ, nőtlen mechanikus sof- 

főrt azonnali belépésre keresünk Deutsch, 
Str. Reg. Maria 6. (9571) 
MASAMOD leányokat alkalmazásra ke- 

res Kató szalon, Str. Duca 1. (9572) 

KÜLÖNFÉLÉK 
CFR Mandat de transport birtokosai elő 

nyös feltételek mellett szerezhetik be fá- 
jukat Lázár fatermelő cégnél, Str. Gh. Ba- 

(8935) 
CIMET kérem azoknak, akiknek fa- 

szállitásra alkalmas vasuti mandátja lesz, 
mert megveném, Cimeket a kiadóba „Vas- 
uti fa" jeligére kérek. (9096) 
POLOSKÁT, molyt, svábbogarat, egeret 

stb. garanciával irt „Polynea" vegyészmér 
nöki laboratórium gáz osztálya. Str. 
Consiliul Natlonai a (Főpostánál.) Tele- 
fon: 84-78. (9484) 

Erek Segélyző Egyesülete 
17, vezetősége felkéri a fa- 

kereskedő cégeket, hogy 30 öl elsőrendü 
basábos bükk tüzifta házhoz való leszál- 
Htására fenti cimre árajánlatukat adják 
le. A leszállitás hivásra és cimre tör- 
ténne. 

(9487) 
KÉRŐ gyó dőbe vasárnap reggel 

autóbusz zfrdobe sütőde elől, oda- 

komoly női fodrászt, lehet nő i - terkönyvvel rendelkezik. Cim k 
(9565) TÁRSU292 BETÁRSULNEK szolid, rentábilis válla latba párszázezer lejjel. Részletes ajánla- tok „Megélhetés jeligére, (9573) 

SZÁLLODA ES KAVEHAZ, modern komplett berendezésekkel, idegenforgal. mu, 25.000 lakosu városban, igen kedvező i feltételek mellett bérbeadó, Bővebben le- 

(VT 2379) 

KIADÓŐ LAKAS 
2 SZOBA, konyha, komfort kiadó. Str. Bucuresti 28. (9417) 

E JULIUS elsejére kiadó szép butorozott szoba, esetleg két személynek. Str. Avram tancu 1., földszint. (9416) 
KIADÓ 2 szoba, konyha, speiz julius hó 1-ére. Str. Moldovei i5. Állomáshoz kö- zel. (9110) 
KIADÓ azonnalra két szol konyha, für dőszoba Str. Minoritilor 2. rtekezni dr. 

Borda ügyvédnél, C. M. Foch 40, (9432) 
KIADÓ két szép na földszinti viz- kagylós szoba, verandával, kertes házban. Str. Cons. National 3. (Főposta mellett.) minden okmánnyal rendelkezők jöhetnek 

számitásba. Str. Filipescu 9. sz. (Övár.) 
(9426) 

JAVITÁSOS cipészsegédet felveszek. 
Cioban, Cal. Reg. Ferdinand 20. (9388) 
TANULÖFIUT felvesz Etna bőrdiszmü- 

ves. Cal, Reg. Carol II. 14. (e511) 
LIFTKEZELŐ portást és perfekt mosó- 

nőt felveszünk, Cim a kiadóban, (T2377) 
KERESEK ügyes kézileányt, vagy sza- 

kácsnőt fürdőre, panzióba, aki ilyen he- 
lyen vagy nagy uriháznál volt, Cim: Ur- 
sus, Piata Unirli 19. (V 9522) 
MINDENEST keresek vidékre, Informá- 

ciót kaphat Kazintzitól. Str. Bádescu 9. 
(9525) 

SÜKGŐSEN keresek iözépkorúu perfekt 
vendéglől főzőnőt vidékre. Cim a kiadó- 
ban. (9526) 

NÖŐI varráshoz kezimunkást felveszek. 
Cim a kiadóban. (9527) 
KISZOLGAÁLÓLEÁNYT, aki háztartás- 

ban is segít, füszerüzlet azonnal felvesz. 
Str. Horea 27. (9531) 
IRODAI gyakorlattal rendelkező uri- 

nőt keresek házvezetőnőnek, nagyon fon- 
tos bizalmi állásra. Kimeritő ajánlatot ké- 
rek: képzettség, életkor, igények megje- 
ljöléssel a kiadóba „Állandó jeligére 

(9534) 

TISZTESSÉGES bejárónőt ireres gyer- 
mektelen házaspár. Tessler, Str. Memc 
randului 10, et. I. (9539) 

HAZMESTER kerestetik azonnali felvé- 
telre. Értekezhetni az emeleten, Cal. Vic. 
toriei 43. szám. e0543) 
HÖLGYFODRAÁSZ tanuló felvétetik. 

Baier, Str. Regina Maria 366. (9546) 
VARRÓLEAÁNY és tanulóleány felvéte- 

tik. Izsák Mariska, Str. Cotita 5. em. 

(9555) 

(9517) 

bárminek kiadó. Str. I Manlu 2. aparta- mentul 7. (9502) 
SZOVATAN előkelő villa SAndor János és Phlepsz előszoznban félárak 1 és két- ágyas terrászos szobák, elsőrendü pansió, 

adók, (V 98521) 
KIADÓ szoba földszinten butorral, vagy 

anélkül, Str, Tuliu Maniu 4i (9533) 
KIADŐ elsejére csinos szoba nesen, esetleg butorozva. Piata Unirii 20, II. (9636 
KIADÓ szép, napos pariettes szoba kü- lön bejárattai, Str. Baritiu 7., Herskovits. 

(9537) 
HÁROM szoba, konyha, fürdőszoba, uc- cai esá pag szobák, kiadó augusztus 

sejére. Cal, Re 
el 

pó gele CGarol II, 120-a, (9542) 
KIADÓ különbejáratu kis toronyszoba, 

tőzőkemencével, kamarával Sir, Oásanu 74, (9558) 
SZOBA, kicsi konyha julius 1-re kiadó. 

Str, Fantánelei 12., (9562) 
NAPOS villában nyaralóknak különbe- 

járatu szép nagy szoba kiadó. Str. Grigo- 
rescu 92, (9568) 
1-2, vagy 3 szobás, modern villa nagy 

üveges verandával külön telken kiadó. 
Str. Grigorescu 922 (568) 
KÜLÖNBEJÁRATU, csincsan butoro- 

zott szoba, fürdőszoba használattal 1-2 
urinőnek, vagy házaspárnap olcsón kiadó Cal. Reg. Ferdinand 99. (9270) 
KERTES házban egy, esetleg két elegán 

san butorozott szoba fürdőszobával kiadó. Eichner, Str. Elisabeta 32. (9580) 
KIADÓ julius i-re féregmentes szoba, 

konyha, mellékhelyiségek, uj házban, autó 
buszmegállónál. Str. Cicio Pop 102. 

A (9582) 
TANULÓKAT fizetéssel felvesz Keré- 

nyi szerelési vállalat. Str, Vlahuta 2. 
dinand 132. Barabás. (9556) (9570) 18. 

KIADÓ nagy uccai szoba, konyha, 
speisz és egy üres szoba, Str. Carpatilor 

KÉT nagy világos szoba irodának, vagy b 
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LAKAÁST KEREs 
KERESEK augusztus 1i-re 2 szobás, össz- 

komfortos lakást, lehetőleg belvárosban, 
napos oldalon. Ajánlatok: telefon: 12-39. 
9-1 óráig. (9314) 
KERESEK kiadó 3 szoba, konyhás össz 

komdortos kertes lakást. Lehetőleg magán- 
házban. Cim a kiadóban. (9532) 
eetesesseseseeteenessee. 

Mozi 
CAPITOL MOZGÓ: Szigoruan csak fel- nőtteknek. A szerelem ébredése. Fő- szereplők: Ellen Schwanneke és Rolt MWanka. Szexuális film. Az ifju kor első szerelmi érzése. A legérdekesebb téma, amely mindenkit érdekel. Mü.- sor előtt: Uj világhiradó, szenzációs 

eseményekkel. 

j URANIA MOZGÓ: Szenzációs dupla mü- sor: I. Broadway angyala. Fősz.: Shir- 
ley Temple. II. Charlie Chan Monte Carloban. Fősz.: Warner Oland. 

EDISON MOZGŐ: Szombaton és vasár- nap: I. A franciák szolgálatában. Eriek von Stroheim fkémtilnje. Ii Bünök szigete. Kalandordráma. í 
ROYAL MOZGÓ: Dupla müűsor: I. Ajánlé levél Fősz.:: Adoiph Menjou, Andres L és George Murphy. IL Jeanetts MacDonald legszebb filmje: Tarantel- la, ánatra. Kezdete: 4.40, 8 11. 

I. Kezdete: 3, 6.20, 9.30. 

SELECT MOZGŐ: Négyesfogat. Fősz.: Er 
linda Russel. Müsoron kivül leg- ujabb román hiradó. n 

THALIA MOZGÓ Ma és mindenna az idei filmszezon leghatalmasabb ér leg- izgalmasabb világslágere: A fekete sas. 

RIO MOZGŐ: Ma 3, 6 és 9: Két eláger, egy helyár. I. A három csibész. Vig- 
lélek, Röse: az testvérek. Partne- 

Gloria Stuart II. A részeges. (v. A 
család szégyene). Cirkuszdráma. Fő- 

per és Una Merkel, III. A legujabb etro hiradó. Helyárak: 14 plusz 5 

e ....... 
Zeal Abidin maláji nherces 
és Miss BlencowWne csu 
oxtlordi szabó leánya 
házasságotkötöttel 

(LONDON.) Az oxfordi anyakönyv- vezető előtt érdekes házaspár kötött a napokban házasságot. A völegény Zeal Abidin maláji herceg, a trengganuli szultán öccse, a menyasszony Joyce Ma el Blencowne egy egyszerű oxfordi szabó leánya. 

A romantikus házasság már régóta foglalkoztatja az angol közvéleményt, 
mert a fiatal herceg rokonai nem akar 
tak bel hogy egyszerü polgár- leányt vegyen el. A herceget azonban 
nem lehetett elhatározása megváltozta- tására birni és mihelyt nagykoruvá let rögtön, anyakönyvvezető elé ve- 
zette a szép angol leányt, akivel egye 
temi tanulmányai alati merkedett meg A herceg, i 
be huszonegyedik életévét, kijelentet- te, hogy ha cs a gtagnója a házas- ság miatt és nem küld többé pénzt ta- 

oaete aat tnaltkorn Vrliá ri ozást válla n, hogy feleségét eltarthassa. 

a eeákafyobbn ült az zonban 
ütélagos tyatl adta és a ro- 
man 

ságának most már semmi senpán elágsei 
erteteztesteteseteseeeeeete 

- VÁLNI AKAR FELESÉGÉTÖL 
AAGE DÁN HERCEG. Aage dán her- 
ceg, az idegen légló zászlóaljparancs- 
noka csütörtökön délelőtt a polgári 
törvényszékhez beadványt intézett. 
amelyben kéri, hogy válasszák el fele- 
ségétől. Az 52 éves herceg jelenlegi 
feleségével, Calvi di Bergoló Matild 
grófnővel 1914-ben kötött házasságot 
és válása után Jay Gould amerikai 
nővel, Dorothy Gould leányával akar 

(9585) uj házasságot kötni, 

rol Elynn, Olivia de Havilland, Rosa- 

szerepben: Wallace Beerry, Jakie Coo 

csak most töltötte 
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NAPTÁR. 
Róm. kot.: 
lván. Ort.: 
.hamusz. 

VIDÉKI ELŐFIZETÉSI ARAINK: 
Egész évre 550, félévre 280, negyedévre 

150, egy hónapra 560 lej. 

Ker. sz. János szül, Prot.: 
Nast. Sf. loan Bot. Izr.: 

A LEGJOBB MŐDSZER 
Hogy tudtad leszoktatni férjedet 

arről, hogy ne járjon későn éjszaka 
haza. 
- Ha éjjel későn jött haza, mindig 

kiszóltam az előszobába: „Te vagy Pé- 
ter?" - Azt ugy-e tudod, hogy az ura- 
mat Jánosnak hivják?... 
JŐL ISMERI 
Bankár (a soffőr kisfiához): Nos, tu- 

dod-e, ki vagyok én? 
Kisfiu: Hogyne. Ön az az ur, akit a É 
Papa mindig magával visz az autójá- 
ban... 

Ügyeletes gyógyszertárak. Folyó 
nó 24-én, szombaton reggeltől julius 
i-én, szombaton reggelig a következő 
gyógyszertárak teljesítenek éjjeli szol- 
gálatot: Biró, Unirii-tér, Apostol, Re- 
ele Ferdinand-ut, Palóczy, Marechal 
Fochnt Holicska, Motilor-ut és Emi- 
nescu-ucca sarok. 
- J0 ÉS OLCSŐ BÖRT ÉsS TAL- 

FPAT Kozák bőrüzletben kaphat. Cluj, 
Piata Mihai Viteazul 15. 

Értesités. Tudomására hozzuk a 
mt. közönségnek, hogy a bérletek lát- 
tamozása a jövőben mindig az előző 
hónap 28. nápján kezdődik és az ese- 
dékes hónap elsejével végződik. A lát- 
tamozások elsején este 8 óráig tartanak 
a szindikátus irodájában. A havi bérle 
tek ezután az ujonnan esedékes hónap 
elsején este 10 óráig érvényesek meg- 
ujitás nélkül. A Rapid autóbusz-szin- 

- Időjárásjelentés. A bukaresti idő- 
jáptakutató intézet jelentése: Derülő 
dőjárás, egyes helyeken esők, 

té m sa Bucurestibő enti a r 
pátriárkát a jelenleg müködésben lévő 
ortodox metropoliták és püspökök kö- 

l 

1 

zül fogják választani. 
aa autóadó afől. Men- 

tesek az autóadó fizetáse alól a rekvi- 
ált gépjárművek tulajdonosai, ameny- 
ie kérik és okmányokkal iga- 
zolják az autók lefoglalását 
- MEGÖLTE A' FELESEGÉT A 
FÉLTÉKENY FERJ. Craiovából jelen- 
tik: A General Cerkez-uccában Nae 
Marinescu 57 éves gépész együtt lakott 
nála sokkal fiatalabb Anna nevűü fele- 
ségével, akivel gyakran voltak félté- 
kenységi jelenetei. A férj ugyanis 
azzal gyanusitotta feleségeét, hogy az 
megcsalja. Tegnap ujabb szóváltás tá- 
madt közöttük és efinek során a férj 
olyan sulyosan bántalmazta feleségét, 
hogy az sérüléseibe belehalt. A félté 
kenységből gyilkossá lett férj azután 
önként jelenikezett az ügyészségen, 
ahol őrizetbe vettékk 
- Levetette magát a harmadik eme- 
letről. Ploestiből jelentik: Ion Garles- 
teanu városi tisztviselő tegnap a város- 
háza épületének harmadik emeletéről 
öngyilkossági szándékból az uccára ve- 
8 magát. Életveszélyes sérülésekkel 
vitték kórházba, ahol rövidesen kiszen- 
vedett. Gerlesteanu nem hagyott hátra 
bucsulevelet, de a vizsgálat megálla- 
pitotta, hogy tettét családi körülményei 
miatt követte el. Feleségétől nem régi- 
ben elvált és ezzel kapcsolatosan su- 
lyés anyagi gondok közé került és 
emiatt kissé ivásnak is adta magát bá- 
natában és tettét is ittas állapotban kö- 
vette el, amint azt a vizsgálat megál- 

lapitotta és a Curentul jelenti. 

- A tannenbergi csata negyedszára- 
dos évfordulója. Berlinből jelentik: 
lAugusztus 27-én lesz a tannenbergi csa 

ta negyedszázados évfordulója. Ez 21 
kalommal nagy ünnepségeket rendez- 
nek, amikor is Hitler kancellár fogja ( 

az ünnepi beszédet tartani. 

1939. Junius 24, Szombat. 

(LONDON. 
Thetis angol és a Phenicx francia ten- geralattjárók sorozatos pusztulásával 
kapcsolatosan érdemes kissé vissza- 
pillantást vetni a közelmultban tör- 
tént végzetes, hasonló balesetekre. 
Megállapitható, hogy elsősorban az 
angolokat érte számos buvárnaszád- 
szerencsétlenség. Az ugynevezett angol 
„A" osztályt már békevilágban is 
állandó és sorozatos baleset érte. 
1904-ben tizenegy emberrel elsülyedt 
az „A. 1" naszád, majd 1905-ben há- 
rom másik, mig néhány esztendő 
mulva ugyanerre a sorsra jutott az 
„A. 3" 15 embere és 1914. elején az 
„A. 7" 11 tengerésszel. Azóta a nyilván 
rosszul épített „A" hajókat ki is vonták 
a forgalomból. , 
A világháboru után a legrettenete- 

sebb tragédia a japániak 42. számu 
tengeralattjárójával történt. Ezt a ten- 
geri jármüvet egy hadihajó gázolta el 
manőver közben és az acélkoporsóban 
29 matróz pusztult el. Utolsó szavuk a 
telefonon át ez volt: - A császárért... 
rdekes eset volt az is, amikor az an- 

gol „H. 47" jelzésü naszádot a német 
„U. 12" orra érte nyilt vizen. Véletlen 

- Ausztriában ujból szabályozzák 
az egyházi adók ügyét. Bécsből jelen- 
tik: A hivatalos lapban megjelent az 
fegyházi adó behajtását rendező sza- 
bályzat. Ennek értelmében megszünik 
az a rendszer, hogy a lelkészek fizeté- 
sét az állam folyósitsa, hanem őket to- 
vábbra is az egyházi adójövedelmekből 
fizetik. Az állam nem fogja többé vi- 
selni a templomok karbantartására és 
tatarozására szükséges költségek ter- 
helt sem. Ez a szabályzat ujabb sulyos 
terheket rótt az ausztriai katolikusok- 
ra, akik a lakosság 90 százalékát kép- 
viselik. 
- Anglia mentőharangokat akar be- 

szerezni. Londonból jelentik: A Thetis 
tengeralattjáró pusztulásával kapcsola- 
tosan az angol tengerészeti hatóságok 
elhatározták, hogy tárgyalásokat kezde- 
nek Amerikával arra nézve, hogy adjon 
el számukra is mentőharangokat, ame- 
lyeket tudvalevőleg az ugyancsak el- 
sülyedt Saualus amerikai tengeralatt- 
járó megmentésénél használtak. 

- Julius 25-éig meghosszabbitották 
a Bukaresti Hónap látogatóinak adott kedvezményt. Bukarestből jelenti a Ra- 
dor. A Bukaresti Hónap nagy sikeréte 
6 tekütettel a crE ezérigazgató. 
iga a látogatók számára tt 

jegyitedvezeenyeket julius 25-éig meg- 
hosszabbitotta. 

- Kéőzerkölcsbe ütköző büncselek- 
ményekért biróság elé állitanak három 
rendőrfőtisztviselőt. Newyorkból jelen- 
tik: A binghamptoni erkölcsrendészeti 
rendőrség vezetőjét és két főtisztviselő- 
jét biróság elé állitják, mert a nyilvá- 
nes helyek és találkahelyek tulajdono- 
sait állandóan zsorolták. 

) A Sudaualus amerikai, 

r
ö
l
 

az Egvesült Államoktól. 

volt az összeütközés, de még véletle- 
nebb az, hogy három ember ma is 
kideritetlen módon kijutott a sülyedő 
naszádból és felszinre került. 
Emlékezetes még az amerikai S. 4" 

számu naszád embereinek lassu kin- 
halála. A személyzet hat tagja a gép- 
házban majdnem három napig élt, de 
kőözvetlenűl a megmentésük előtti per- 
cekben megfulladtak. Még tragikusabb 
az 1928-ban Brioni-szigete előtt az 
olasz „F. 14" jelzésüű naszád esete. 
sékeret a nuaszádban szorultaknak 
friss levegőt juttatni, a hajót meglán- 
colni és emelni. Mikor a naszád 
már csak tizenkét méter mélyben volt, 
a csövek elszakadtak, a viz betődult, 
egyesült a klóranyaggal és az életülk- 
nek örvendő tengerészeli azonnal mind 
elpusztultak. 
Mindezen szerencsétlenségekre fel- 

tette a koronát a francia „Promethén" 
naszád balesete. Ez a hajó 1932-ben 
elsülyedt és 66 ember pusztult el 
benne. 
Hogy a haditengerészetek vezérkara 

még mennyi hasonló tengeri drámáról káscs 
tud, azt természetesen a otlág soha- 
sem fogja közelebbről megismerni. 

- A részvénytársasági osztalék adó- 
ja. Az 1939 április 1-e utáni adóemelés- 
re vonatkozó törvény ugy intézkedik, 
hogy az 1938-ik évben szétosztott rész- 
vénytársasági osztalék után magasabb 
illeték fizetendő. A kolozsvári pénzügy 
igazgatóság ezt ugy értelmezte, hogy 
minden olyan osztalék, amely az 1938. 
évben került kifizetésre, tekintet nél- 
kül arra, hogy mely üzleti év eredmé- 
nyét alkotja, magasabb illetékezés alá 
esik. Emiatt több ügy felebbezés alá 
esett. A kolozsvári adófelebbezési bi- 
zottság Cojocaru tanácsa a napokban 
foglalkozott egy konkrét eset kapcsán 
a kérdéssel. ÁAz adózó képviseletében 
dr. Hermann ügyvéd azt bizonyitotta, 
hogy az osztalék szétosztásának időpont 
ja a részvénytársasági közgyülés vonat- 
eze határozatának napja, függetlenül 
attól, hogy az osztalék mikor kerül 
tényleges fizetés alá. A törvény szét- 
osztásról Beszél, amely nem azonos a 
kifizetés tényével és igy a törvény szó- 
szerinti értelmezése szerint az illeték 
megállapitásánál az üzleti nyereséget 
szétosztó közgyülés időpontja irányadó. 
A felebbezési bizottság ezen érvelést 
elfogadta és szó gel az adózó ja- 
vára döntött. 

Kinevezték a németnyelvü kisebb 
é iskolák felügyelőjét. Bukarestből 
jelenti a Rador: A nemzetnevelésügyi 
minisztérium Kreuter Ferencet, a te- 
megvári német liceum tanárát a német 
tannyelvü kisebbségi iskolák ellenőrző 
felügyelői hatáskörrel bizta meg. ; 
- Mexikó hadianyagot rendelt az 

Egyesült Államoktól. Mexikóból jelen- 
tik: A nemzetvédelmi minisztérium 
nagymennyiségüű hadianyagot rendelt 

FESTESBEN 
És TISZTITÁSBAN 

A tengeralattjárók hősei 

;1ki is vált a 

- A LEGFŐBB GAZDASÁGI TA- 
NAÁCS JAVASLATA. A Legfőbb Gazdn 
ség anác z 25 hektárnál kisebb bir- 

os lenságának törvénybe- 
iktatását javasolja. avasolja továbbá, 
hogy az állam minden mezőgazdaság) 
ingatlan eladásán gyakorolja elővétel) 
jorát, ha azt a nemzeti érdekek támo 

a szükségessé teszi. 
- A Casa Muncii CFR nyugdijasai 

nak figyelmébe. A Casa Muncii eg 
ayusdtjas egyesület Crisan Ioan elnöl 

val felhívást intéz tagjaihoz 
hogy mindazok a nyugdijasok, akik 
mandát ellenében részletfizetésre télt 
tüzifát akarnak beszerezni, jelentsék be 
erre vonatkozó yeiket munkanapo- 
kon reggel 8 órától déli egy óráig ai 
egyesület helyiségében. Minden nyug. 
díjas utalvány ellenében négy öl 
fát kaphat. öl fa ára házhoz szál 
Htva körülbe 900 lej. 
- §ok zavart és kárt okoztak ország 

szerte az esőzések. Bukarestből jelen- 
tik: Az esőzések különösen a Ploesti- 
buzaui fővonalon nagy áradásokat és 
károkat okoztak és sulyos forgalmi za- 
varokat okoztak. Minthogy most az ár 
egyes helyeken visszahuzódott, a mun- 

apatok megkezdték a megrongált! 
aetvonl helyreállitását. Bacau kör- 
nyékén is sok kárt okozott a felhősza- 
kadás okozta árviz. Itt több helyen a 
forgalmat csak átszállással tudják le- 
bonyolitani. Reni környékén hasonló a 
helyzet. Az egyik vasuti őr csak uszás- 
sal tudta megmenteni életét. Ezen a 
vidéken is átszállással közlekednek a 
vonatok. Bukarestben a vihar és eső- 
zésekk az északi és északnyugati város- 
negyedekben okoztak károkat. A Cen- 
trul környékén a Filipescu-parkban, a 
Dorobanfilor-uton, az északi pályaud- 
var könnyékén és Grivitában számos 
helyen a tüzoltóknak kellett kivonul- 
niok, hogy a vizzel elárasztott házak 
lakóinak segitségére legyenek. 
- Kengresszust tartanak Kolozsváron 

a sütőiparosok. A romániai sütőiparosok 
vasárnap, junius 25-én országos kon- 
gresszust tartanak Kolozsváron. A kon- 
gresszüs megnyitása vasárnap délelőtt 10 
órakor lesz a reskedelmi és iparkama- 

: résztvevői junius 26-án, hét- 

. A negykárolyi eekgyár beszün- 
teti a papirgyártást. A romániai papir- 
kartell évek óta megállapodásban volt 
a nagykárolyi pap irral is. Az utol- 
só évben a nagykárolyi papirgyár tele- 
pét a Práhova-völgyébe akarta áttele- 
piteni és ezen törekvését a kartell nem 
nézte szivesen, sűt azt megakadályozni 
igyekezetb n tranzakeló folytán a 
nagykárolyi 

héttel izelőt a gyár és a papirkarteil 
között tárgyal E indnitak meg, ame- 
lyek a móst következő tranzakcióval 
nyerteli befejezést. A karteli hozzájá- 
rult ahhoz, hogy a gyár a telepét a Pra- 
hova-völgybe helyezze át. Ezzel egide- 
jüleg a kartell átveszi a gyár papir elő- 
állitó gépelt, ugy, hogy a nagykárolyi 
gyár beszünteti a papingyártást. A nagy 
károlyi gyár ce előállító üzemét 
köretr ,nagyobb termelésre állítja be 
és kizárólag kereskedelmi cellulozet fog 
előállitani, amely cikk további gyártá- 
sáról és a forgalomba hozataláról vi- 
szont a kartell kötelékébe tartozó gyá- 
rak mondottak le. 
- Megalakult a budapesti sajtóka- 

mara ujságiró-főosztálya. Budapestről 
jelentik: A sajtókamara ujságiró főosz- 
tálya most tartotta alakuló gyülését és 
382 szavazattal Kolozsvári Borcsa Mi- 
hályt, a miniszterelnöki sajtóosztály fő 
nökét választotta meg. 

- Gyermekek tömegszerencsétlen- 
sége. Galatiból jelentik: Iancu Dumit- 
ran 13, Josif Goldner 12, Tica és Du- 
mitru Vasiliu 13, illetve 3 és Al. Hagea 
2 éves gyermekek az esőtől meglepve, 

a Rascu völgyben egy barlangba huzód 
tak meg. Az esőzés okozta áradás kiso- 
dorta őket menedékhelyükről és a sze- 
rencsétlen gyermekek a kis 3 éves Du- 
mitru Vasiliu kivételével a hullámok 
között lelték halálukat. 

pírgyár a mult év végén 
etta s kartellen ki-



TMennyileszazidei terméshozam ? 
Veszedelmes szélhámosi 

lartoztatott le a buka 
resii rendőrsés 

(BUCURESTI.) A fővárosi rendőrség 
letartóztatta Stanbolea pitestii illető- 
ségü 38 éves veszedelmes szélhámost, 
aki egész sereg embert kárositott meg 
kisebb-nagyobb összegekkel. Stanbolea 
egyes naiv és jóhiszemü emberektől 
különböző összegeket szedett fel azzal 
az ürüggyel, hogy állást szerez nekik, 
másoktól pedig pénzt vett át azzal, 
hogy erős valutát ad majd nekik a 
román pénz ellenében. Ezenkivül uj- 
ságiróként is szerepelt, mert egy Ghi- 
mus nevü ujságirónak, a „"Vremea 
Noua" szerkesztőjének igazolványait 
ellopta és azokkal szélhámoskodott. 
„Nagy sikerrel" szerepelt, mint házas- 
ságszédelgő is, minthogy számos hiszé- 
keny leányt hálójába font, elcsábitott 
és kisebb-nagyobb hozományelőlegeket 
vett fel tőlük. azután pedig kereket 
oldott. Végül is a rendőrséghez számos 
feljelentés érkezett ellene, mig most 
hosszas nyomozás után sikerült lelep- 
leznie. Bünlajstromának összeállitása 
kezdetét vette. 

Keolezsmegyében 2000 hold 
területet öntött el az ár 
(CLUJ-KOLOZSVÁR) A legutóbbi 

hatalmas felhőszakadás kisebb áradást 
okozott Domos, Morlaka és Nagykalota 
községekben is. Az árviz tföbb helyen 
behatolt a házakba, ahonnan ingóságo- 
kat, baromfit és apró háziállatokat 
sodort magával. Az árviz Kolozsme- 
gyében körülbelül 2000 hold területet 
öntött el. Manole Enescu ezredes, vár- 
megyei prefektus szakértők kiséreté- 
ben helyszini szemlét tartott az árviz- 
területeken és megtette a szükséges 
óvóintézkedéseket, egyben pedig intéz- 
kedett a kárt szenvedett lakosság meg- 
felelő segélyezésére is. Az árviz ember- 
életben szerencsére nem okozott kárt. 
Az anyagi kár pontos összege eddig 
még ismeretlen. 
csunmzmenzoazzemmzoremmezoteem 

Mimeveztek a magsyar 
iutbalisport uj vezetőit 
(BUDAPEST.) Dr. Gidófalvy, a Ma- 

gyar Labdarugó Szövetség miniszteri 
biztosa a magyar futballélet uj veze- 
tőivé a következőket nevezte ki: A 
Nemzeti Bajnokság ügyvezetője és 
országos szövetségi kapitány vitéz 
Ginzery Dénes, az N. S. C. egykori 
válogatott kapusa lett. A Budapesti 
Labdarugó Szövetség ügyvezető elnöke 
Zsarnoczay János, a Játékvezetők Tes- 
tületének uj vezetője pedig Majorszky 
Ferenc lett, mig a Középeurópai Kupá- 
ban ideiglenes jelleggel vitéz Keme- 
nessy Sándor fogja képviselni a ma- 
gyar labdarugást. 

roe 

- A FRANCIA SAJTÓ GAFENCU 
UTJÁRÓL. Párisból jelentik: A La 
Temps hosszabb cikkekben számol be 
Gafencu román külügyminiszter anka- 
rai és athéni tárgyalásairól, hangsu- 
lyozva, hogy ez a látogatás mindenben 
a Balkán-szövetség államainak egysé- 
gét szolgálta. A látogatás jelentősen 
hozzájárult ahhoz, hogy a Belyrád és 
Ankara közötti kisebb ellentétek, ame- 
lyek az ujabb török egyezmények kö- 
rül keletkeztek, mielőbb teljes elinté- 
zést nyerjenek. A La Temps kiemeli, 
hogy Bukarest és Ankara teljes hatá- 
rozottsággal folytatják a Balkán-szö- 
vetségbe tartozó államok minél haté- 
konyabb tömöritésére irányuló politi- 
kájukat. Az Intransigeant hasonló ér- 
telemben értékeli és méltatja Gafencu 
utjának jelentős eredményeit. 
- Paderewszky lelkesitő felhivása. 

Paderewszky, a világhirü zongoramü- 
vész, a volt lengyel köztársasági elnök 
felhivást intézett a sajtó utján a len- 
gyel közvéleményhez. Ebben felszólitja 
a bármiféle társadalmi kategoriához tar 

tozó összes lengyeleket, hogy anyagi le- 

hetőségükhöz mérten megfelelő kép- 

pen igyekezzenek mind kivenni részü- 

ket a lengyel nemzetvédelem és hadse- 
regfejlesztés munkájából. 

(BEUCURESTI) A földmüvelésügyi minisztérhum mezőgazdasági osztályá- 
nak előzetes termésbecslése szerint a 
szalmás gabonafélékből a folyó évben 
a következő terméshozam várható: Buzávai bevetettek az ősz folyamán 3,778.638 hektárt. Hektáronként 1000 
kiló termést számitva, a buzahozam 278.000 vagon lesz A tavaszi buzából 

előreláthatólag 4.000 vagon lesz a 
terméshozam. Az egész buzatermés 
tehát 392.000 vagon. Rozsból körülbe- 
lül 50.000 vagon terméshozamra szá- 
mitanak. Árpából az idei termésho- 
zam összesen a tavaszi és az őszi vetés 
beszámitásával 127.000 vagonra számi- 
tanak. Zabból a terméshozamot az elő- 
zetes becslés 60.000 vagonra jósolja. 

dalmáró 
(CLUJ-KOLOZSVÁR,) Jelentettük, hogy a kolozsvári dohánygyár fémipari 

munkásai fizetésemelési mozgalmat 
kezdtek, de minthogy megmozdulásu- kat a gyárigazgatóság nam honorálta, 
a munkásság képviseletében a vasipari céh titkársága bérviszályt jelentett be 
a kolozsvári munkaügyi felügyelősé- 

Bukarcsíben döntenek a kolozsvári 
dohánuávári munkások Dérmorz- 

gen. Itt részletes kimutatást kértek a 
bérviszályban érdekelt alkalmazottak- 
ról és azok igényeiről. 
azután pártolólag előterjesztették a 
dohánygyárak Bukarestben müködő 
országos központi felügyelőségénél, 
amely a kérdés eldöntésére hivatott. 

! 

sulyosbodásái 
(LONDON.) Sunderland városban 

feltünést keltő német ellenes beszédet 
tartott Rancbodham angol középitke- 
zési miniszter. Kijelentette hogy 
Németország tavaszi magatartása 
megingatta az angol népben azt a 
hitet, hogy Németországgal meg- 
felelőképpen tudnának együttmü- 

ködni. 
Anglia békeszerető állam. amely fára- 
dozásait ebben az értelemben folytatja 
és határozott álláspontja, hogy a vitás 
kérdéseket békés eszközökkel jobban 
meg lehet oldani, mint háboru utján. 
Ha azonban ez a feltevés teljesen cső- 
döt mondana, vállalja a másik megol- 
dást is. 

UJJÁSZERVEZIK A MAGYAR 
KORMÁNYPÁRTOT 

(BUDAPEST.) A Magyar Élet párt- 
jának ülésén báró Vay elnök bejelen- 
tette, hogy a legutóbbi választások 
tapasztalatainak levonása mellett a 
párt alakulatait ujjá fogják szervezni. 

WASHINGTON ÓVATOS, DE 
HATÁROZOTT 

(WASHINGTON.) A „Fehér Ház"- 
hoz közelálló körökből kijelentik, hogy 
Amerikának a távolkeleti helyzetben 
eddig tett óvatos lépéseit nem lehet 
ugy tekinteni, mintha Washington 
külön utakon járna. 
Washington óvatos, de határozott 

és az amerikai állampolgárok védelmé- 
ről teljes mértékben gondoskodik. 
Nem hiszi, hogy Japán erőszakos uton 
akarná fentartani a jelenlegi állapoto- 
kat. Háborus lehetőséggel nem számol- 
nak, de az amerikai közvélemény még 
sem látna fölöslegesnek esetleges Ja- 
án ellenes bojkottot, blokádot vagy 

ezdasági harcot. Ha az amerikai köz- 
vélemény az Egyesült Államoknak az 
európai kérdésekben az európai de- 
mokráciákkal való együttmüködését 
nem is helyesli, egy távolkeleti közös 
együttmüködést mindenképpen szük- 
ségesnek és célravezetőnek tart. 

MÉGIS ALAÁIRJÁK MOSZKVÁ- 
VAL A SZERZŐDÉST? 

(LONDON.) A brit kormányhoz közel 
álló körök szerint a brit-szovjet kato- 
nai szerződés aláirására állitólag 48 
órán belül sor kerül. A szerződés alá- 
irását az angol uralkodópár hazaérke- 
zésével hozzák kapcsolatba. Anglia 
eszerint szándékosan huzta, halasztotta 
volna eddig a tárgyalásokat, mert nem 
akart befejezett tényeket teremteni az 
uralkodó hazaérkezése előtt. CRamber- 
lain és kormánya is emiatt volt tar- 
tózkodó. Az uralkodópár hazaérkezése 

1 után azonban állitólag a helyzet meg- 

Komoly meperősltésre váró hirek szerint 

48 óránbelül aláirják az angol- 
Orosz katonai 
A irancia sajtó a Berlin-Róma fengely nyomásá nak fulajdonitja a fávolkeieii leszüliség 

szerződést 

változott és a tegnapi moszkvai tár- 
gyalások során állitólag már a Kreml- 
ben Molotovval Strang, valamint a 
francia és angol nagykövetek már a szerződés aláirási idejéről és helyéről 
is tárgyaltak volna. A szerződés alá- irását pedig a távolkeleti események 
siettették. A brit kormány eszerint 
hozzájárult volna az összes orosz fel- 
tételekhez, többek között ahhoz ís, 
hogy a kölcsönös megsegités elve ne 
csak külső támadás esetén lépjen 
érvénybe, hanem abban az esetben is, 
ha függetlenségükben biztositott orszá- 
gok valamelyikében belülről akarnák 
megbuktatni a kormányzati rendszert 
és igy elősegiteni függetlenségének 
veszélyeztetésétt. A hiradás minden- 
esetre még nagyon komoly megerősi- 
tést igényel, annál is inkább, mert a 
moszkvai félhivatalos Tass iroda a 
tegnapi tárgyalásokról ugyanakkor 
egészen röviden számol be Molotov és 
Strangék találkozójáról, utalva arra, 
hogy Molotov átadta a szovjet válaszát 
a francia és angol javaslatokra, de a 
válasz tartalmáról egyáltalában sem- 
mit sem közöl, de az egész tudósitás 
hihetetlenül szükszavu. 

FRANCIA SAJTŐVÉLEMÉ- 
NYEK 

(PÁRIS.) (Rador.) A francia sajtó 
kérdéseinek előterében most a tien- 
csini események állanak. A La Epodue 
cimü lap a tiencsini eseményekkel 
kapcsolatosan megállapitja, hogy 
német és olasz részről nyomást 
gyakoroltak Japánra és ennek 
eredménye volt tulajdonképpen a 
zárlat elrendelése, majd megszigo- 

ritása. 
Ami a francia-török egyezmény alá- 
irását illeti, az a párisi sajtó szerint 
igen nagyjelentőségü. A La Epogue 
ezzel kaplsolatosan megjegyzi, hogy 
Franciaország átadja Törökország- 
nak az alezxandrettei szandzsákot 
és ennek ellenében Törökország 
háboru esetén Franciaország szö- 

vetségese lesz 
és segélyt fog neki nyujtani. 
............. ayoi. 

A haditengerészet napja Oroszor- 
szágban. Junius 24-ét a szovjet kor- 
mány hivatalosan a haditengerészet 
napjának nyilvánitotta. Ezen a napon 
az ország minden részében, de különö- 
sen a tengerparti vidékeken nagy ün- 
nepségek lesznek a haditengerészet je- 
lentőségének hangsulyozására és nép- 
szerüségének fokozására. 

A kimutatást 

.. 

: .. 
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Gukeossagi Kisérletfel vas 0li ialuslak a bánteto tábla ciom 
(CLUJ-KOLOZSVÁR) A bünügy tábla tegnap kezdte tárgyalni Pi yi hail Valea Largá községi (Tordamegye lakos és három társának bünperét. Pi- per és társai ellen az a vád, február 10-én gyilkosságot kis reltek meg A biróság az ügyben a vádlot után számos tanut hallgatott ki, majd a perbeszédek meghallgatása után a biróság az itélet kihirdetését holnapra halasztotta. 

Törökország átveszi 
a szirlai mandáiumot 2? 
(LONDON.) A Daily Herald jelenti Isztambulból, hogy az egyiptomi és török miniszterek megbeszélései során érdekes terv merült fel. Eszerint Török ország átvenné a Sziria feletti mandá- tumot, Egyiptom pedig a Palesztina feletti mandátumot venné át. A terv közelebbi részleteiről még nem érke- zett jelentés. A hiradás mindenesetre komoly megerősitést igényel. 
.. 

A mentők hireiből 
(CLUJ-KOLOZSVÁR) Pop Gavrila 28 éves Irisz-telepi munkást te nap munkájában sulyos baleset érte. o0g- lalatoskodása közben az Iris-telepen levő mühelyében, ahol dolgozik, véletle nül két csille közé került és ennek során elég sulyos természetü sérülése- ket szenvedett. Sebeit a kihivott men- tők részéről dr. Arieseanu mentőorvos kötözte be, majd elsősegély-nyujtás után beszállitották a sebészeti klini- ra. 
Labon Floare 56 éves Rudeanu-ucca 24. szám alatti lakos tegnap a szobában megcsuszva, nekiesett a kályhának és a fején sulyosabb természetü sérülése- ket szenvedett. Sebeit a kihivottemen- tők kötözték be. 

= Tovább tartanak a nagy esőzések a protektorátusi területeken. Prágából 
jelentik: A cseh-morva protektorátusi 
területeken a nagy esőzések tovább tar 
tanak és sulyos károkat okoznak. A 
több helyen történt földcsuszamlás mel 
lett nagy területek kerültek viz alá. 
- VILÁGOSITÓ SZENT GERGELY ÜNNEPÉN a kolozsvári piarista tem- 

plomban (I. G. Duca-ucca) Alexa Fe- 
renc szamosujvári plebános junius 
25-én, vasárnap d. e. 10 órakor örmény 
szertartásu misét, junius 24-én és 
25-én este 7 órakor litániát tart. 
- Fokozódik Románia buza- és ten- 

geri kivitele. Bucurestiből jelentik: A 
mezőgazdasági igazgatóság megállapitá 
sa szerint Románia buza- és tengeri 
kivitele az utóbbi időben fokozódott. 
Az elmult héten Románia 3066 vagon 
buzát és 1117 vagon tengerit szállitott 
külföldre. , 
- Junius 24-én megindul a földkö- 

rüli légijárat. Junius 24-étől kezdve a 
Bucuresti és Newyork között hetenkint 
egyszer közlekedő légijárat, amely ed- 
dig csak leveleket továbbitott, most 
már 40 utast is visz magával. 
- Az Erdélyi Zsidó Arvagondozó 

nyaraltatási akciója. Az Erdélyi Zsidó 
Árvagondozó az Országőr Szervezet en 
gedélyével ez évben is megrendezi tihu- 
tai nyaraltatási akcióját és az első 
leánycsoport indulása julius hó 5-én 
történik meg. 
- Uj katonai ügyész Kolozsváron. 

A kolozsvári katonai törvényszék ügyé 
szi kara ismét érdemes taggal bővült 
Jano Clement százados katonai ügyész 
személyében és a megnyerő módoru 
fiatal tiszt már át is vette hivatalát. 
- AUGUSZTUS 1-IG LEHET A 

GAZÁLARCOKAT BESZEREZNI. A 
betegsegélyzőpénztártól nyert hivatalos 
közlés szerint az illetékes minisztérium 
a vállalatoknak a gázálarcok beszerzési 
határideje junius elsején lejárt és 
azt augusztus 1-ig meghosszabbitotta. 
További halasztás semmi esetre sem 
lesz, továbbá részletfizetési kedvez- 
mény sem. 
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